муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Средняя школа № 85»

Рекомендовано педагогическим советом МБОУ СШ № 85

от 31.08.2016 г.

протокол № 1

Утверждаю_

Директор Сафронова Л. М. № 85

Приказ № 340

от 01.09.2016 г.

Адаптированная основная образовательная программа начального общего образования обучающихся с нарушением опорнодвигательного аппарата

Оглавление

1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ	2
2. АДАПТИРОВАННАЯ ОСНОВНАЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА НАЧАЛЬНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ С НАРУШЕНИЯМИ ОПОРНО-ДВИГАТЕЛЬНОГО АППАРАТА (ВАРИАНТ 6.1)	6
2.1 Целевой раздел	6
2.1.1. Пояснительная записка	6
2.1.2. Планируемые результаты освоения обучающимися с нарушениями опорно- двигательного аппарата адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования	
2.2. Содержательный раздел	14
2.2.1. Направление и содержание программы коррекционной работы	14
Программа коррекционной работы для детей с НОДА	15
2.3. Организационный раздел	21
2.3.1. Учебный план	21
3. АДАПТИРОВАННАЯ ОСНОВНАЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА НАЧАЛЬНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ С НАРУШЕНИЯМИ ОПОРНО-ДВИГАТЕЛЬНОГО АППАРАТА (ВАРИАНТ 6.2)	44
3.1. Целевой раздел	44
3.1.1. Пояснительная записка	44
3.2. Содержательный раздел	53
Программа коррекционной работы для детей с НОДА	
3.3. Организационный раздел	61
3.3.1. Учебный план	61

1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Определение и назначение адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования обучающихся с нарушениями опорнодвигательного аппарата

Адаптированная основная общеобразовательная программа начального общего образования (далее – АООП НОО) обучающихся с нарушениями опорно-двигательного аппарата (далее - НОДА) МБОУ СШ № 85 г. Красноярска разработана коллективом педагогов начальной школы с привлечением органов самоуправления (управляющий совет школы), обеспечивающих государственно общественный характер управления образовательным учреждением, нормативно-правовых документов, регламентирующих осуществление образовательного процесса:

- Закон Российской Федерации «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.12 № 273-ФЗ.
- •Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 06.10.2009 № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования» (с изменениями, внесенными: приказом Минобрнауки России от 26 ноября 2010 года № 1241; приказом Минобрнауки России от 22 сентября 2011 года № 2357; приказом Минобрнауки России от 18 декабря 2012 года № 1060; приказом Минобрнауки России от 29 декабря 2014 года № 1643; приказом Минобрнауки России от 18 мая 2015 года № 507; приказом Минобрнауки России от 31 декабря 2015 года № 1576).
- Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 19.12.2014 № 1598 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья».
- •Приказ Министерства образования и науки РФ от 19 декабря 2014 г. № 1599 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)"
- Приказ министерства образования и науки Красноярского края от 02.11.2010 № 14103/2.
 - Примерная основная образовательная программа начального общего образования.
- Санитарно эпидемиологические правила (СанПиН 2.4.2.2821-10) «Гигиенические требования к условиям обучения в образовательных учреждениях», утверждённые Постановлением главного государственного санитарного врача РФ от 29 декабря 2010 г. № 189.
- Постановление государственного санитарного врача РФ от 10.07.2015г. №26 об утверждении СанПиН 2.4.2.3286-15 "Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения и воспитания в организациях, осуществляющих образовательную деятельность по адаптированным основным общеобразовательным программам для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья".
 - Устав МБОУ СШ № 85.
 - Программа развития школы.

Адаптированная основная общеобразовательная программа начального общего образования (далее АООП НОО) для обучающихся с НОДА — это образовательная программа, адаптированная для обучения детей с нарушениями опорно-двигательного

аппарата, учитывающая особенности их психофизического развития, индивидуальные возможности, обеспечивающая коррекцию нарушений развития и социальную адаптацию.

АООП НОО определяет содержание и организацию образовательной деятельности на уровне НОО и обеспечивает решение <u>задач</u>:

- формирование общей культуры, обеспечивающей разностороннее развитие их личности (нравственно-эстетическое, социально-личностное, интеллектуальное, физическое);
- охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их социального и эмоционального благополучия;
- формирование основ гражданской идентичности и мировоззрения обучающихся в соответствии с принятыми в семье и обществе духовно-нравственными и социокультурными ценностями;
 - формирование основ учебной деятельности;
- создание специальных условий для получения образования в соответствии с возрастными, индивидуальными особенностями и особыми образовательными потребностями, развитие способностей и творческого потенциала каждого обучающегося как субъекта отношений в сфере образования;
- обеспечение вариативности и разнообразия содержания АООП НОО и организационных форм получения образования обучающимися с учетом их образовательных потребностей, способностей и состояния здоровья, типологических и индивидуальных особенностей;
- формирование социокультурной и образовательной среды с учетом общих и особых образовательных потребностей разных групп обучающихся.

Нормативные сроки освоения АООП НОО для обучающихся НОДА составляет 4-5 лет с учётом их особых образовательных потребностей. Указанные сроки увеличены на один год (вариант 6.2) в том числе, за счёт введения подготовительного класса.

АООП НОО для обучающихся с OB3, имеющих инвалидность, дополняется индивидуальной программой реабилитации (далее - ИПР) инвалида в части создания специальных условий получения образования.

Данный документ разработан с учётом рекомендаций Примерной основной образовательной программы НОО; Примерных основных общеобразовательных программ для детей с НОДА; особенностей организации, осуществляющей образовательную деятельность; образовательных потребностей и запросов участников образовательных отношений (родителей и учащихся), а также современной образовательной системы деятельностного подхода; концептуальных положений реализуемых УМК (учебнометодический комплект) и СУ (система учебников).

Все компоненты АООП НОО разработаны на основе ФГОС ОВЗ НОО и с учётом содержания УМК используемых в школе.

Принципы и подходы к формированию адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования обучающихся с нарушениями опорно-двигательного аппарата.

В основу разработки АООП НОО для обучающихся с нарушениями опорнодвигательного аппарата заложены дифференцированный и деятельностный подходы.

Дифференцированный подход к построению АООП НОО для детей с НОДА предполагает учёт особых образовательных потребностей этих обучающихся, которые

проявляются в неоднородности возможностей освоения содержания образования. Это предусматривает возможность создания с учётом типологических и индивидуальных особенностей развития разных вариантов образовательной программы, в том числе и на основе индивидуального учебного плана. Варианты АООП создаются в соответствии с дифференцированно сформулированными в ФГОС НОО обучающихся с НОДА требованиями к:

- структуре образовательной программы;
- условиям реализации образовательной программы;
- результатам образования.

Применение дифференцированного подхода к созданию образовательных программ обеспечивает разнообразие содержания, предоставляя детям с НОДА возможность реализовать индивидуальный потенциал развития.

Деятельностный подход основывается на теоретических положениях отечественной психологической науки, раскрывающих основные закономерности процесса обучения и воспитания обучащихся, структуру образовательной деятельности с учётом общих закономерностей развития детей с нормальным и нарушенным развитием.

Деятельностный подход в образовании строится на признании того, что развитие личности обучающихся с НОДА младшего школьного возраста определяется характером организации доступной им деятельности (предметно-практической и учебной).

Основным средством реализации деятельностного подхода в образовании является обучение как процесс организации познавательной и предметно-практической деятельности обучающихся, обеспечивающий овладение ими содержания образования.

В контексте разработки АООП начального общего образования для обучающихся с НОДА реализация деятельностного подхода обеспечивает:

- придание результатам образования социально и личностно значимого характера;
- прочное усвоение обучающимися с НОДА знаний и опыта разнообразной деятельности и поведения, возможность их самостоятельного продвижения в изучаемых образовательных областях;
- существенное повышение мотивации и интереса к учению, приобретению нового опыта деятельности и поведения;
- обеспечение условий для общекультурного и личностного развития обучающихся с НОДА на основе формирования универсальных учебных действий, которые обеспечивают не только успешное усвоение ими системы научных знаний, умений и навыков (академических результатов), позволяющих продолжить образование на следующей ступени, но и жизненной компетенции, составляющей основу социальной успешности.
- В основу формирования адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования обучающихся с НОДА положены следующие принципы:
- принципы государственной политики РФ в области образования (гуманистический характер образования, единство образовательного пространства на территории Российской Федерации, светский характер образования, общедоступность образования, адаптивность системы образования к уровням и особенностям развития и подготовки обучающихся и воспитанников и др.);

- принцип учёта типологических и индивидуальных образовательных потребностей обучающихся;
 - принцип коррекционной направленности образовательного процесса;
- принцип развивающей направленности образовательного процесса, ориентирующий его на развитие личности обучающегося и расширение его «зоны ближайшего развития» с учётом особых образовательных потребностей;
 - онтогенетический принцип;
- принцип преемственности, предполагающий при проектировании АООП ориентировку на программу основного общего образования, что обеспечивает непрерывность образования обучающихся с НОДА;
- принцип целостности содержания образования: содержание образования едино; в основе структуры содержания образования лежит не понятие предмета, а понятие «образовательной области»;
- принцип направленности на формирование деятельности, обеспечивает возможность овладения детьми с НОДА всеми видами доступной им предметно-практической деятельности, способами и приёмами познавательной и учебной деятельности, коммуникативной деятельности и нормативным поведением;
- принцип переноса знаний и умений и навыков и отношений, сформированных в условиях учебной ситуации, в деятельность в жизненной ситуации, что обеспечит готовность обучающегося к самостоятельной ориентировке и активной деятельности в реальном мире, в действительной жизни;
 - принцип сотрудничества с семьёй.

Основные задачи:

- формирование общей культуры, духовно-нравственное, гражданское, социальное, личностное и интеллектуальное развитие, развитие творческих способностей, сохранение и укрепление здоровья;
- обеспечение планируемых результатов по освоению выпускником целевых установок, приобретению знаний, умений, навыков, компетенций и компетентностей, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями обучающегося младшего школьного возраста, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья;
- становление и развитие личности в её индивидуальности, самобытности, уникальности и неповторимости;
- обеспечение преемственности начального общего и основного общего образования;
- достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования всеми обучающимися, в том числе детьми с ограниченными возможностями здоровья (далее дети с OB3);

- обеспечение доступности получения качественного начального общего образования;
- выявление и развитие способностей обучающихся, в том числе лиц, проявивших выдающиеся способности, через систему клубов, секций, студий и кружков, организацию общественно полезной деятельности;
- организация интеллектуальных и творческих соревнований, научно-технического творчества и проектно-исследовательской деятельности;
- участие обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников и общественности в проектировании и развитии внутришкольной социальной среды;
- использование в образовательной деятельности современных образовательных технологий деятельностного типа;
- предоставление обучающимся возможности для эффективной самостоятельной работы;
- включение обучающихся в процессы познания и преобразования внешкольной социальной среды (района, города).

2. АДАПТИРОВАННАЯ ОСНОВНАЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА НАЧАЛЬНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ С НАРУШЕНИЯМИ ОПОРНО-ДВИГАТЕЛЬНОГО АППАРАТА (ВАРИАНТ 6.1)

2.1 Целевой раздел

2.1.1. Пояснительная записка

Цель реализации адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования

Адаптированная основная общеобразовательная программа (далее - образовательная программа) является нормативно-управленческим документом муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя школа № 85» (далее - Школа), определяющим приоритетные цели, характеризующим специфику содержания образования и особенности организации учебно-воспитательного процесса.

Программа (вариант 6.1) адресована обучающимся с НОДА, достигшим к моменту поступления в школу уровня развития, близкого возрастной норме и имеющим положительный опыт общения со здоровыми сверстниками.

Обучающийся с НОДА получает образование, сопоставимое на всех его уровнях, с образованием здоровых сверстников, находясь в их среде и в те же календарные сроки. Он полностью включён в общий образовательный поток (инклюзия) и по окончании школы может получить такой же документ об образовании, как и его здоровые сверстники. Осваивая основную образовательную Программу, требования к которой установлены действующим ФГОС, обучающийся с НОДА имеет право на прохождение текущей, промежуточной и государственной итоговой аттестации в иных формах. Эти специальные

условия аттестаций конкретизируются применительно к особенностям обучающихся с НОДА.

В случае необходимости среда и рабочее место обучающегося с НОДА должны быть специально организованы в соответствии с особенностями ограничений его здоровья. Обязательной является систематическая специальная помощь – создание особых образовательных потребностей. условий реализации образовательная Программа (требования к которой установлены действующим ФГОС), обязательно поддерживается Программой коррекционной работы, направленной на развитие жизненной компетенции ребёнка и поддержку в освоении основной общеобразовательной Программы. Таким образом, программа коррекционной работы является неотъемлемой частью основной образовательной программы, осваиваемой обучающимся с НОДА. Требования к структуре, условиям и результатам коррекционной работы для каждого уровня образования задаются Стандартом образования обучающихся с НОДА.

В основе АООП НОО для обучающихся с нарушениями опорно-двигательного аппарата заложены дифференцированный и деятельностный подходы применительно к каждой категории детей в данном варианте.

Принципы и подходы к формированию АООП НОО

Представлены в разделе 1. Общие положения.

Психолого-педагогическая характеристика обучающихся с НОДА

Категория детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата - неоднородная по составу группа школьников. Группа обучающихся с нарушениями опорно-двигательного аппарата объединяет детей со значительным разбросом первичных и вторичных нарушений развития. Отклонения в развитии у детей с такой патологией отличаются значительной полиморфностью и диссоциацией в степени выраженности. В зависимости от причины и времени действия вредных факторов отмечаются виды патологии опорнодвигательного аппарата.

Для организации психолого-педагогического сопровождения ребèнка с НОДА образовательном процессе, задачами которого являются правильное распознавание наиболее актуальных проблем его развития, своевременное оказание адресной помощи и динамическая оценка еè результативности, необходимо опираться на типологию, которая должна носить педагогически ориентированный характер. В настоящем стандарте предлагается типология, основанная на оценке сформированности познавательных и социальных способностей у детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата. Группа обучающихся с НОДА дети с нарушениями функций опорно-двигательного аппарата различного этиопатогенеза, передвигающиеся самостоятельно или с применением ортопедических средств, имеющие нормальное психическое развитие и разборчивую речь. Достаточное интеллектуальное развитие у этих детей часто сочетается с отсутствием уверенности в себе, с ограниченной самостоятельностью, с повышенной внушаемостью. Личностная незрелость проявляется в наивности суждений, слабой ориентированности в бытовых и практических вопросах жизни.

Особые образовательные потребности обучающихся с НОДА

Особые образовательные потребности у детей с нарушениями опорнодвигательного аппарата задаются спецификой двигательных нарушений, а также спецификой нарушения психического развития, и определяют особую логику построения учебного процесса, находят своè отражение в структуре и содержании образования. Наряду с этим можно выделить особые по своему характеру потребности, свойственные всем обучающимся с НОДА:

- обязательность непрерывности коррекционно-развивающего процесса, реализуемого, как через содержание образовательных областей, так и в процессе индивидуальной работы,
- требуется введение в содержание обучения специальных разделов, не присутствующих в Программе, адресованной традиционно развивающимся сверстникам,
- необходимо использование специальных методов, приемов и средств обучения (в том числе специализированных компьютерных и ассистивных технологий), обеспечивающих реализацию «обходных путей» обучения,
- индивидуализация обучения требуется в большей степени, чем для нормально развивающегося ребенка,
- обеспечение особой пространственной и временной организации образовательной среды.

Для этой группы обучающихся обучение в общеобразовательной школе возможно при условии создания для них безбарьерной среды, обеспечения специальными приспособлениями и индивидуально адаптированным рабочим местом. Помимо этого дети с НОДА нуждаются в различных видах помощи (в сопровождении на уроках, помощи в самообслуживании), что обеспечивает необходимые в период начального обучения щадящий режим, психологическую и коррекционно-педагогическую помощь.

АООП НОО для обучающихся с НОДА предусматривает различные варианты специального сопровождения обучающихся данной категории: обучение в общеобразовательном классе по АООП НОО обучающихся с НОДА, обучение по индивидуальным программам с использованием надомной и (или) дистанционной формы обучения, организация коррекционно-развивающих занятий педагогами, специалистами сопровождения Школы.

2.1.2. Планируемые результаты освоения обучающимися с нарушениями опорно-двигательного аппарата адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования

Личностные, метапредметные и предметные результаты освоения обучающимися с НОДА АООП НОО соответствуют ФГОС НОО. Планируемые результаты освоения обучающимися с нарушениями опорно-двигательного аппарата АООП НОО дополняются результатами освоения программы коррекционной работы.

Планируемые результаты освоения обучающимися с нарушениями опорно - двигательного аппарата программы коррекционной работы.

По каждому направлению коррекционной работы определяются планируемые результаты реализации этой программы для каждого обучающегося.

<u>Требования к результатам реализации программы коррекционной работы по</u> направлению «Медицинская коррекция и реабилитация »:

- Умение адекватно оценивать свои силы, понимать, что можно и чего нельзя: в еде, в физической нагрузке, в приёме медицинских препаратов, осуществлении вакцинации;
- •Умение пользоваться личными адаптивными и ассистивными средствами в разных ситуациях (очки, специальное кресло, индивидуально адаптированное рабочее место, специализированные клавиатуры компьютера, заменители традиционной мышки, памперсы и др.);
- Умение удовлетворять биологические и социальные потребности, адаптироваться к окружающей среде;
- •Понимание ребёнком того, что попросить о помощи при проблемах в жизнеобеспечении это нормально и необходимо, не стыдно, не унизительно. Умение адекватно выбрать взрослого и обратиться к нему за помощью, точно описать возникшую проблему, иметь достаточный запас фраз и определений;
- Умение выделять ситуации, когда требуется привлечение родителей, и объяснять учителю (работнику школы) необходимость связаться с семьёй для принятия решения в области жизнеобеспечения;
 - Прогресс в развитии самостоятельности и независимости в быту;
- •Представление об устройстве домашней жизни, умение включаться в разнообразные повседневные дела, принимать посильное участие в них, адекватная оценка своих возможностей для выполнения определённых обязанностей в каких-то областях домашней жизни. Сформированность умения брать на себя ответственность в этой деятельности;
- Представление об устройстве школьной жизни. Умение ориентироваться в пространстве школы и просить о помощи в случае затруднений, ориентироваться в расписании занятий. Умение включаться в разнообразные повседневные школьные дела, принимать посильное участие в них, брать на себя ответственность. Прогресс ребёнка в этом направлении;
- Стремление ребёнка активно участвовать в подготовке и проведении праздников и других мероприятий дома и в школе, прогресс в этом направлении.

<u>Требования к результатам реализации программы коррекционной работы по направлению: «Психологическая коррекция познавательных процессов»:</u>

- Развитие у ребёнка любознательности, наблюдательности, способности замечать новое, задавать вопросы, включаться в совместную со взрослым исследовательскую деятельность;
- Умение самостоятельно конструировать по моделям, использовать пространственные и метрические признаки предметов, использование словесного обозначения пространственных отношений;
- Увеличение объёма произвольной памяти в зрительной, слуховой и осязательной модальности;
 - Умение ребёнка выделить, осознать и принять цели действия;
 - Умение планировать свою деятельность по времени и содержанию;
 - Умение контролировать свои действия и вносить необходимые коррективы;
- Умение обратиться к взрослым при затруднениях в учебном процессе, сформулировать запрос о специальной помощи.

<u>Требования к результатам реализации программы коррекционной работы по</u> направлению «Психологическая коррекция эмоциональных нарушений»:

- •Смягчение эмоционального дискомфорта ребёнка, повышение активности и самостоятельности, устранение вторичных личностных реакций, обусловленных эмоциональными нарушениями, такими, как агрессивность, повышенная возбудимость, тревожная мнительность, эмоциональная отгороженность;
- Модифицирование эмоциональных отношений и переживаний ребенка, способов реагирования на отношение к нему окружающих;
- Умение самостоятельно находить нужные формы эмоционального реагирования и управлять ими;
- Практические умения саморегуляции, включающие выработку навыков управления вниманием, регуляции ритма дыхания и мышечного тонуса.

<u>Требования к результатам реализации программы коррекционной работы по</u> направлению: «Психологическая коррекция социально-психологических проявлений»:

- Уменьшение ореола исключительности психологических проблем;
- Умение получить эмоциональную поддержку от сверстников, имеющих общие проблемы и цели;
- Умение начать и поддержать разговор, задать вопрос, выразить свои намерения, просьбу, пожелание, опасения, завершить разговор;
- Умение корректно выразить отказ и недовольство, благодарность, сочувствие и т.д.;
 - Умение получать и уточнять информацию от собеседника.

<u>Требования к результатам реализации программы коррекционной работы по</u> направлению «Коррекция нарушений речи»:

- Умение решать актуальные житейские задачи, используя коммуникацию (вербальную, невербальную) как средство достижения цели;
- Формирование слухового контроля за своим произношением и фонематическим анализом;
 - Нормализация проприоциптивной дыхательной мускулатуры при и вне фонации;
 - Формирование синхронности речевого дыхания и голосоподачи;
 - Автоматизация поставленных звуков;
- •Умение передать свои впечатления, умозаключения так, чтобы быть понятым другим человеком;
- •Умение делиться своими воспоминаниями, впечатлениями и планами с другими людьми.

<u>Требования к результатам реализации программы коррекционной работы по</u> направлению «Коррекция нарушений чтения и письма»:

- Умение чтения разных слогов;
- Умение чтения слов, не несущих смысловой нагрузки;
- Умение чтения текстов, составленных по законам морфологии и грамматических связей в русском языке из слов, не имеющих семантической значимости;
 - Умение дифференцировать звуки на фонетико-фонематическом уровне;
 - Умение осуществлять морфемный анализ и синтез слов;
 - Умение анализировать слова и предложения на лексико-грамматическом уровне;

• Умение анализировать слова и предложения на синтаксическом уровне.

При составлении программы коррекционной работы, направленной на поддержку ребёнка в освоении основной образовательной программы, педагоги руководствуются рекомендациями, зафиксированными в ИПР ребёнка-инвалида в разделе: «Мероприятия психолого-педагогической реабилитации», выдаваемой федеральными государственными учреждениями МСЭ.

2.1.3. Система оценки достижения обучающимися с нарушениями опорно-двигательного аппарата планируемых результатов освоения адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования

Система оценки достижения обучающимися с НОДА планируемых результатов освоения АООП НОО должна позволять вести оценку предметных, метапредметных и личностных результатов; в том числе итоговую оценку, обучающихся с НОДА, освоивших АООП НОО.

В процессе оценки достижения планируемых результатов духовно-нравственного развития, освоения основной образовательной программы начального общего образования должны использоваться разнообразные методы и формы, взаимно дополняющие друг друга (стандартизированные письменные и устные работы, проекты, практические работы, творческие работы, самоанализ и самооценка, наблюдения и др.)

Промежуточная аттестация планируемых результатов обучающихся в соответствии с требованиями ФГОС НОО: личностных, предметных и метапредметных проводится в 1 — 4-х классах. В соответствии с требованиями ФГОС НОО предоставление и использование персонифицированной информации возможно только в рамках процедур итоговой оценки обучающегося. Во всех иных процедурах допустимо предоставление и использование исключительно не персонифицированной (анонимной) информации о достигаемых обучающимся образовательных результатах.

Личностные результаты выпускников на ступени начального общего образования в полном соответствии с требованиями ФГОС НОО не подлежат итоговой оценке. Обобщённая оценка личностных результатов учебной деятельности обучающихся может осуществляться в ходе различных мониторинговых исследований.

Оценка метапредметных результатов представляет собой оценку достижения планируемых результатов освоения, описанных в частях «Регулятивные универсальные учебные действия», «Коммуникативные универсальные учебные действия», «Познавательные универсальные учебные действия», «Чтение. Работа с текстом «Формирование ИКТ-компетентности обучающихся» пункта «Планируемые результаты освоения обучающимися АООП НОО».

Оценка предметных результатов представляет собой оценку достижения обучающимся планируемых результатов по отдельным предметам. Оценка достижения предметных результатов ведётся как в ходе текущего и промежуточного оценивания, так и в ходе выполнения итоговых проверочных работ по итогам четвертей и за год. При этом итоговая оценка ограничивается контролем успешности освоения действий, выполняемых обучающимися, с предметным содержанием, отражающим опорную систему знаний

данного учебного курса, соответствующих базовому уровню. Определение четвертной отметки:

- •высчитывается как среднее арифметическое, так как это единственное объективное и понятное ученику правило, только при этом условии ученик может контролировать действия учителя и самостоятельно заранее прогнозировать свою четвертную отметку,
- для определения среднего балла должны учитываться отметки за все темы, изученные в данной четверти: текущие отметки, обязательные отметки за задания проверочных и контрольных работ,
- среднее арифметическое высчитывается по отметкам, выставленным в официальный журнал за контрольные работы, и за текущие ответы.

Содержание промежуточной аттестации определяется утверждённой рабочей программой на каждый учебный год. В день проводится только одна форма контроля. ОУ самостоятельно планирует содержание и периодичность промежуточного контроля личностных, метапредметных и предметных результатов.

Система оценки достижения обучающимися с НОДА планируемых результатов освоения АООП НОО должна предусматривать оценку достижения обучающимися с НОДА планируемых результатов освоения программы коррекционной работы.

Оценка достижения обучающимися с НОДА планируемых результатов освоения программы коррекционной работы.

Проводится оценка достижений ребёнка в сфере жизненной компетенции. Основой служит анализ изменений поведения ребёнка в повседневной жизни по следующим позициям, соответствующим направлениям коррекционной работы с ребёнком в условиях инклюзии:

- адекватность представлений о собственных возможностях и ограничениях, о насущно необходимом жизнеобеспечении;
- способность вступать в коммуникацию с взрослыми по вопросам медицинского сопровождения и создания специальных условий для пребывания в школе, своих нуждах и правах в организации обучения;
 - владение социально-бытовыми умениями в повседневной жизни;
- владение навыками коммуникации и принятыми ритуалами социального взаимодействия (т. е. самой формой поведения, его социальным рисунком);
- осмысление и дифференциация картины мира, ее временно-пространственной организации;
- осмысление социального окружения, своего места в нем, принятие соответствующих возрасту ценностей и социальных ролей.

Результаты анализа должны быть представлены также в форме удобных и понятных всем членам экспертной группы условных единиц, характеризующих достигнутый уровень жизненной компетенции ребёнка в условиях инклюзии.

Формы и методы оценки обучающихся.

Система оценки достижения планируемых результатов освоения АООП НОО предполагает комплексный подход к оценке результатов образования, позволяющий вести оценку достижения обучающимися всех трёх групп результатов образования: личностных, метапредметных и предметных.

В соответствии с требованиями ФГОС НОО система оценки метапредметных и предметных результатов предусматривает уровневый подход (базовый и повышенный уровни) к представлению планируемых результатов и инструментарию для оценки их достижения.

В процессе оценки личностных, метапредметных и предметных результатов используются разнообразные методы и формы, взаимно дополняющие друг друга (стандартизированные письменные и устные работы, проекты, практические работы, творческие работы, самоанализ и самооценка, наблюдения и другие).

Уровень сформированности универсальных учебных действий, представляющих содержание и объект оценки метапредметных результатов, может быть осуществлен в ходе текущей, промежуточной, тематической оценки, в рамках реализации рабочих программ по учебным предметам, курсам, программам внеурочной деятельности, и измерен в следующих основных формах: выполнение стандартизированной проверочной работы, выполнение специально сконструированных диагностических задач, направленных на оценку уровня сформированности конкретного вида универсальных учебных действий, выполнение учебно-познавательных и учебно-практических задач, продуктивных задач средствами учебных предметов, проверочные задания, требующие работы обучающихся на общий результат, позволяют сформированность коммуникативных учебных действий, выполнение комплексных заданий на межпредметной основе, учебные исследования, решение проектных задач и защита проектов.

Контроль за предметными результатами осуществляется в разнообразных формах: проверочная работа; стандартизированная письменная работа. Соответствие уровня предметных результатов годовой отметки по предмету, выставленной учителем.

Контрольная работа, дополненная новыми формами контроля результатов, такими как: целенаправленное наблюдение (фиксация проявляемых учеником действий и качеств по заданным параметрам), самооценка ученика по принятым формам (например, лист с вопросами по саморефлексии конкретной деятельности), учебные проекты, диктант, изложение (в 3 классе - обучение, в 4-м написание одного итогового), математический диктант, словарный диктант, списывание, тестирование, устный опрос.

Количество форм и их периодичность определяется рабочими программами по предметам и курсам с учётом психолого-педагогических особенностей обучающего на проведение письменных работ для него отводится больше учебного времени (время выполнения работы увеличивается на 15- 20 мин с перерывом на необходимый обучающемуся отдых, двигательной активности), отдельные виды работ по русскому языку (фонетический разбор слов) могут быть оценены словесно без выставления отметки. Итоговые работы за курс начальной школы внешнего мониторинга проводятся в отдельном кабинете (индивидуально), время на выполнение работы увеличивается на 20 мин, предусматривается перерыв в работе на двигательную активность (физкультурную паузу, возможность выхода в туалет).

2.2. Содержательный раздел

Программа формирования универсальных учебных действий соответствует разделу «Программа формирования универсальных учебных действий» основной образовательной программы начального общего образования МБОУ СШ № 85.

Программа духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся с НОДА соответствует разделу «Программа духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся» основной образовательной программы начального общего образования МБОУ СШ № 85.

Программа формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни соответствует разделу «Программа формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни» основной образовательной программы начального общего образования МБОУ СШ № 85.

Программы отдельных учебных предметов и курсов внеурочной деятельности соответствуют ООП НОО МБОУ СШ № 85. Для обучающихся НОДА обязательной частью внеурочной деятельности является коррекционно-развивающая область. Коррекционно-развивающая область поддерживает процесс освоения содержания АООП НОО, обеспечивает коррекцию недостатков в развитии обучающихся. Часы, отводимые на коррекционно-развивающую область, включаются в часы, отводимые на внеурочную деятельность (в объёме не менее 5 часов), и являются обязательными.

Содержание коррекционно-развивающей работы определяется на основе рекомендаций ПМПК, ИПР. Время, отведённое на внеурочную деятельность, включая коррекционно-развивающую область, не учитывается при определении максимально допустимой недельной нагрузки обучающихся. Чередование учебной и внеурочной деятельности, включая коррекционно-развивающую область, ООП НОО определяет Школа. Время, отводимое на внеурочную деятельность, включая коррекционно-развивающую область (до 10 часов в неделю), составляет до 1350 часов за четыре года обучения.

2.2.1. Направление и содержание программы коррекционной работы

Программа коррекционной работы ДЛЯ обучающихся с НОДА должна соответствовать структуре данного вида программы, представленной в ФГОС начального образования. Устанавливаются общего следующие обязательные коррекционной помощи для всех категорий детей с НОДА, осваивающих вариант 6.1. ФГОС НОО. Эти направления образуют структуру программы коррекционной работы, дополняющей основную образовательную программу: медицинская коррекция и абилитация (лечебно-воспитательные мероприятия, медикаментозное лечение, психотерапевтическое лечение), психологическая коррекция познавательных процессов, психологическая коррекция эмоциональных нарушений, психологическая коррекция проявлений, социально-психологических коррекция нарушений речи, коррекция нарушений чтения и письма.

Для успешной интеграции в общеобразовательную школу дети с НОДА, помимо организации доступной среды, нуждаются в организации специальной помощи. Обязательным условием усвоения варианта 6,1. стандарта является систематическая специальная психолого-педагогическая поддержка коллектива учителей, родителей,

детского коллектива и самого ребёнка с двигательными нарушениями. Психологопедагогическая поддержка предполагает: помощь в формировании адекватных отношений между ребёнком, одноклассниками, родителями, учителями; работу по профилактике внутриличностных и межличностных конфликтов в классе/школе; поддержание эмоционально комфортной обстановки в классе; обеспечение ребенку успеха в доступных ему видах деятельности с целью предупреждения у него негативного отношения к учебе и ситуации школьного обучения в целом.

Программа коррекционной работы для детей с НОДА

Пояснительная записка

В условиях модернизации системы образования, забота о психологической безопасности, здоровье обучающихся, создание комфортной образовательной среды, обеспечивающей высокое качество образования, его доступность, открытость и привлекательность для обучающихся, их родителей (законных представителей) и всего общества, духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся, гарантирующей охрану и укрепление их физического, психологического и социального здоровья, комфортной по отношению к обучающимся и педагогическим работникам, становится обязательным целевым ориентиром в работе каждого образовательного учреждения и учителя, показателем достижения ими современного качества образования. Особую роль в проектировании и организации образовательной среды МБОУ СШ № 69, оценке содержания и результатов образовательного процесса приобретает целостная система психолого-педагогического сопровождения.

Программа коррекционной работы разработана в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования обучающегося с OB3.

Программа позволяет реализовывать личностно-ориентированный подход через психолого-медико-педагогическое сопровождение ребёнка, способствующее достижению учащимися с ОВЗ стандарта образования. Данная программа позволяет оказать помощь родителям (законным представителям), учителям в вопросах обучения и воспитания детей с особыми образовательными потребностями, а также способствует созданию в МБОУ СШ № 85 условий для сохранения и укрепления психического здоровья обучающихся, родителей, педагогов. Программа может уточняться и корректироваться.

Данная программа направлена на обеспечение коррекции недостатков в физическом и (или) психическом развитии обучающихся с НОДА и оказание помощи детям этой категории в освоении программы общего образования. Программа психолого-педагогического сопровождения обеспечивает:

- выявление особых образовательных потребностей обучающихся с НОДА, обусловленных недостатками в их физическом и (или) психическом развитии;
- осуществлении индивидуально-ориентированной психолого-медикопедагогической помощи обучающимся данной категории с учётом особенностей психофизического развития и их индивидуальных возможностей детей (в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии);
- возможность освоения обучающимися программы общего образования и их интеграции в образовательном учреждении, обществе.

Цель программы: программа коррекционной работы направлена на создание системы комплексной помощи обучающимся с НОДА в освоении программы общего

образования в рамках АООП НОО, коррекцию недостатков в физическом и (или) психическом развитии обучающихся, их социальную адаптацию; помощи педагогам и родителям (законным представителям) в процессе обучения и воспитания данной категории детей. Она предусматривает создание специальных условий обучения и воспитания, позволяющих учитывать особые образовательные потребности обучающихся с НОДА посредством индивидуализации и дифференциации образовательного процесса.

Программа психолого-педагогического сопровождения предусматривает различные варианты специального сопровождения обучающихся с НОДА в том числе и обучение по индивидуальной программе, с использованием надомной, очной и (или) дистанционной формы обучения. Варьироваться могут различные варианты специального сопровождения обучающихся с НОДА, а также организационные формы работы.

Задачи программы:

- своевременное выявление детей с трудностями адаптации, обусловленными ограниченными возможностями здоровья,
 - определять особые образовательные потребностей обучающихся с НОДА,
- определение особенности организации образовательного процесса для рассматриваемой категории детей в соответствии с индивидуальными особенностями каждого ребёнка, структурой нарушения развития и степенью его выраженности,
- создавать условий, способствующих обучающимся с НОДА общеобразовательной программы и их интеграции в образовательном учреждении,
- осуществление индивидуально-ориентированной психолого-медикопедагогической помощи детям с учётом особенностей психического и (или) физического развития, индивидуальных возможностей детей (в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии),
- разработка и реализация индивидуальных учебных планов, организация индивидуальных и (или) групповых занятий для детей с выраженным нарушением в физическом и (или) психическом развитии, сопровождаемые поддержкой специалиста образовательного учреждения,
- обеспечение возможности обучения и воспитания по дополнительным образовательным программам и получения дополнительных коррекционных услуг,
- реализация системы мероприятий по социальной адаптации обучающихся с НОДА,
- оказание консультативной и методической помощи родителям (законным представителям) детей по педагогическим, социальным и другим вопросам,
 - оказание консультативной и методической помощи учителям МБОУ СШ № 85,
- создание в МБОУ СШ № 85 условий для сохранения и укрепления психического здоровья педагогов, формирования навыков регуляции психоэмоциональных состояний, профилактики эмоционального выгорания в педагогической деятельности.

Принципы формирования программы

Содержание программы коррекционной работы определяют следующие принципы:

Соблюдение интересов ребёнка. Принцип определяет позицию специалиста, который призван решать проблему ребёнка с максимальной пользой и в интересах ребёнка.

Осведомлённое согласие родителей (законных представителей). Принцип обеспечивает осуществление коррекционной деятельности на основании согласия родителей (законных представителей) и предполагает разъяснительную работу по

вопросам, связанным с особенностями образовательного процесса детей с ограниченными возможностями здоровья.

Системность. Принцип обеспечивает единство диагностики, коррекции и развития, то есть системный подход к анализу особенностей развития и коррекции нарушений детей с ограниченными возможностями здоровья, а также всесторонний многоуровневый подход специалистов различного профиля, взаимодействие и согласованность их действий в решении проблем ребёнка; участие в данном процессе всех участников образовательного процесса.

Непрерывность. Принцип гарантирует ребёнку и его родителям (законным представителям) непрерывность помощи решения проблемы.

Вариативность. Принцип предполагает создание вариативных условий для получения образования детьми, имеющими различные недостатки в физическом и (или) психическом развитии.

Рекомендательный характер оказания помощи. Принцип обеспечивает гарантированных законодательством прав родителей (законных представителей) детей с ограниченными возможностями здоровья выбирать формы получения детьми образования, образовательные учреждения, защищать законные права и интересы детей, включая обязательное согласование с родителями представителями) вопроса 0 направлении (переводе) детей специальные (коррекционные) образовательные учреждения (классы, группы).

Направление и содержание работы

Программа коррекционной работы с НОДА включает в себя взаимосвязанные направления, отражающие её основное содержание:

<u>Диагностическая работа</u> обеспечивает своевременное выявление особенностей развития и здоровья обучающихся с НОДА с целью создания благоприятных условий для овладения ими содержанием АООП НОО.

Проведение диагностической работы включает:

- изучение и анализ данных об особых образовательных потребностях обучающихся НОДА, представленных в заключении психолого-медико-педагогической комиссии;
- комплексный сбор сведений об обучающихся с НОДА на основании диагностической информации от специалистов различного профиля;
 - установление этиологии, механизма, структуры дефекта у обучающихся с НОДА;
- •изучение социальной ситуации развития и условий семейного воспитания обучающихся с НОДА;
- анализ, обобщение диагностических данных для определения цели, задач, содержания, методов коррекционной помощи обучающимся с НОДА.

<u>Коррекционно-развивающая работа</u> обеспечивает организацию мероприятий, способствующих личностному развитию учащихся, коррекции недостатков в психофизическом развитии и освоении ими содержания образования.

Коррекционно-развивающая работа включает:

- системное и разносторонне развитие и коррекцию;
- совершенствование коммуникативной деятельности;
- развитие и коррекцию дефицитарных функций (сенсорных, моторных, психических) у обучающихся с НОДА;

- развитие познавательной деятельности, высших психических функций (что возможно только лишь в процессе развития речи);
- формирование или коррекцию нарушений развития личности, эмоциональноволевой сферы с целью максимальной социальной адаптации обучающегося с НОДА.
- осуществление мониторинга динамики развития обучающихся с НОДА, их успешности в освоении АООП НОО с целью дальнейшей корректировки коррекционных мероприятий.

<u>Консультативная работа</u> обеспечивает непрерывность специального сопровождения обучающихся с НОДА в освоении АООП НОО, консультирование педагогов, работающих с детьми, их семей по вопросам реализации дифференцированных психолого-педагогических условий обучения, воспитания, коррекции, развития и социализации обучающихся с НОДА.

Консультативная работа включает:

- выработку совместных обоснованных рекомендаций по основным направлениям работы с обучающимися с НОДА для всех участников образовательного процесса;
- консультирование специалистами педагогов по выбору дифференцированных индивидуально-ориентированных методов и приёмов работы с обучающимися;
- консультированную помощь семье в вопросах выбора стратегии воспитания и приёмов коррекционно-развивающего обучения учащегося с НОДА.

<u>Информационно-просветительская</u> работа направлена на осуществление разъяснительной деятельности в отношении педагогов и родителей по вопросам, связанным с особенностями осуществления процесса обучения и воспитания обучающихся с НОДА, взаимодействия с педагогами и сверстниками, их родителями (законными представителями) и др.

Информационно-просветительская работа включает:

- различные формы просветительской деятельности (консультации, собрания, лекции, беседы, использование информационных средств), направленные на разъяснение участникам образовательного процесса и обучающимся, их родителям (законным представителям), вопросов, связанных с особенностями образовательного процесса и сопровождения обучающихся с НОДА;
- проведение тематического обсуждения индивидуально-типологических особенностей обучающихся с НОДА с участниками образовательного процесса, родителями (законными представителями) обучающегося.

Коррекционно-развивающие занятия с обучающимися с НОДА предусматривают индивидуальные и групповые занятия по коррекции и развитию когнитивных функций. Коррекционно-развивающие занятия могут быть направлены на развитие ощущений, ориентировки в пространстве. В связи с необходимостью развития коммуникативных навыков возможно введение коррекционно-развивающих занятий «Основы коммуникации». С детьми, имеющими выраженные двигательные нарушения в сочетании с нарушениями пространственных представлений, могут быть введены занятия по темам: «Психомоторика и развитие сенсорных процессов», «Социально-бытовая ориентировка», обеспечивающие коррекцию и компенсацию нарушений мелкой моторики.

Этапы реализации программы

Данная программа реализуется поэтапно. Последовательность этапов и их адресность создают необходимые предпосылки для устранения дезорганизующих факторов.

Этап сбора и анализа информации (информационно-аналитическая деятельность). Результатом данного этапа является учёт особенностей развития детей, определения

специфики и их особых образовательных потребностей; оценка образовательной среды с целью соответствия требованиям программно-методического обеспечения, материально-технической и кадровой базы учреждения.

Этап планирования, организации, координации (организационно-исполнительская деятельность).

Результатом работы является особым образом организованный образовательный процесс, имеющий коррекционно-развивающую направленность и процесс специального сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья при специально созданных условиях обучения, воспитания, развития, социализации рассматриваемой категории детей.

Этап диагностики коррекционно-развивающей образовательной среды (контрольно-диагностическая деятельность).

Результатом является констатация созданных условий и выработанных коррекционно-развивающих и образовательных программ особым образовательным потребностям ребёнка.

Этап регуляции и корректировки (регулятивно-корректировочная деятельность).

Результатом является внесение необходимых изменений в образовательный процесс сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья, корректировка условий и форм обучения, методов и приёмов работы.

Механизм реализации программы

Одним из основных механизмов реализации коррекционной работы является оптимально выстроенное взаимодействие педагогов и специалистов МБОУ СШ № 85, обеспечивающее системное сопровождение обучающихся с НОДА в образовательном процессе. Такое взаимодействие включает:

- комплексность в определении и решении проблем ребёнка, предоставление ему квалифицированной помощи специалистов разного профиля;
 - многоаспектный анализ личностного и познавательного развития ребёнка;
- составление комплексных индивидуальных программ общего развития и коррекции отдельных сторон учебно-познавательной, эмоционально- волевой и личностной сфер ребёнка.

Консолидация усилий психолога, педагогов, логопеда, социального педагога позволит обеспечить систему комплексного психолого-медико-педагогического сопровождения и эффективно решать проблемы ребёнка. Формой организованного взаимодействия сотрудников в МБОУ СШ № 85 становится школьный ПМПк, который предоставляет многопрофильную помощь ребёнку и его родителям (законным представителям), а также сотруднику МБОУ СШ № 85 образовательному и воспитательному процессу в решении вопросов, связанных с адаптацией, обучением, воспитанием, развитием и социализацией детей.

Одним из механизмов реализации психолого-педагогического сопровождения следует обозначить социальное партнёрство, которое предполагает профессиональное

взаимодействие МБОУ СШ № 85 с внешними ресурсами (организациями различных ведомств, общественными организациями и другими институтами). Социальное партнёрство включает:

- сотрудничество с учреждениями образования и другими ведомствами по вопросам преемственности обучения, развития и адаптации, социализации, здоровьесбережения детей с ограниченными возможностями здоровья;
 - общественными организациями родителей детей с OB3;
 - сотрудничество с родительской общественностью.

Планируемые результаты

В ходе реализации предложенной программы ожидаются следующие результаты:

- создание системы комплексной помощи обучающимся с НОДА в освоении программы общего образования, коррекции недостатков в физическом и (или) психическом развитии обучающихся, их социальную адаптацию;
- создание специальных условий обучения и воспитания обучающихся в МБОУ
 СШ № 85 позволяющих учитывать их особые образовательные потребности посредством индивидуализации и дифференциации образовательного процесса;
- создание в образовательном учреждении условий для сохранения и укрепления психического здоровья педагогов, формирования навыков регуляции психоэмоциональных состояний, профилактики эмоционального выгорания в педагогической деятельности.

На каждого ученика заполняется и ведётся в течение всего времени обучения индивидуальная психолого-педагогическая карта, в которой фиксируются психолого-педагогические особенности развития личности учащегося; результаты педагогической и психологической диагностики; рекомендации по сопровождающей работе.

Планируемые результаты освоения программы коррекционной работы отражают сформированность социальных (жизненных) компетенций, необходимых для решения практико-ориентированных задач и обеспечивающих становление социальных отношений обучающихся с НОДА в различных средах.

Ожидаемые результаты по направлению: «Психологическая коррекция познавательных процессов»:

- развитие у ребёнка любознательности, наблюдательности, способности замечать новое, задавать вопросы, включаться в совместную со взрослым исследовательскую деятельность;
- умение самостоятельно конструировать по моделям, использовать пространственные и метрические признаки предметов, использование словесного обозначения пространственных отношений;
- увеличение объёма произвольной памяти в зрительной, слуховой и осязательной модальности;
 - умение ребёнка выделить, осознать и принять цели действия;
 - умение планировать свою деятельность по времени и содержанию;
 - умение контролировать свои действия и вносить необходимые коррективы;
- умение обратиться к взрослым при затруднениях в учебном процессе, сформулировать запрос о специальной помощи.

Ожидаемые результаты по направлению: «Психологическая коррекция эмоииональных нарушений»:

- смягчение эмоционального дискомфорта ребёнка, повышение активности и самостоятельности, устранение вторичных личностных реакций, обусловленных эмоциональными нарушениями, такими, как агрессивность, повышенная возбудимость, тревожная мнительность, эмоциональная отгороженность;
- смягчение эмоционального дискомфорта ребёнка, повышение активности и самостоятельности, устранение вторичных личностных реакций, обусловленных эмоциональными нарушениями, такими, как агрессивность, повышенная возбудимость, тревожная мнительность, эмоциональная отгороженность;
- умение самостоятельно находить нужные формы эмоционального реагирования и управлять ими;
- практические умения саморегуляции, включающие выработку навыков управления вниманием, регуляции ритма дыхания и мышечного тонуса.

Ожидаемые результаты по направлению: «Психологическая коррекция социальнопсихологических проявлений»:

- уменьшение ореола исключительности психологических проблем;
- модифицирование эмоциональных отношений и переживаний ребёнка, способов реагирования на отношение к нему окружающих;
- умение начать и поддержать разговор, задать вопрос, выразить свои намерения, просьбу, пожелание, опасения, завершить разговор;
- умение корректно выразить отказ и недовольство, благодарность, сочувствие и т.д. Умение получать и уточнять информацию от собеседника.

Ожидаемые результаты по направлению: «Коррекция нарушений речи»:

- умение решать актуальные житейские задачи, используя коммуникацию (вербальную, невербальную) как средство достижения цели;
- умение передать свои впечатления, умозаключения так, чтобы быть понятым другим человеком. Умение делиться своими воспоминаниями, впечатлениями и планами с другими людьми.

Выше перечисленные результаты отслеживаются для каждого обучающегося в индивидуальной карте развития с помощью таблицы «Оценка социально-личностных результатов (жизненной компетенции)».

Требования к результатам освоения программы коррекционной работы конкретизируются применительно к каждому обучающемуся с НОДА в соответствии с его потенциальными возможностями и особыми образовательными потребностями.

Программа коррекционной работы может предусматривать вариативные формы специального сопровождения обучающихся с НОДА. Варьироваться могут содержание, организационные формы работы, степень участия специалистов сопровождения, что способствует реализации и развитию больших потенциальных возможностей обучающихся НОДА.

2.3. Организационный раздел

2.3.1. Учебный план

Учебный план для первых, вторых, третьих и четвертых классов составлен в соответствии:

- с требованиями Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» в действующей редакции;
- с требованиями СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» от 29 декабря 2010 г. N 189 г., зарегистрировано в Минюсте РФ 3 марта 2011 г.;
- с примерной адаптированной основной общеобразовательной программой начального общего образования обучающихся с нарушениями опорно двигательного аппарата (вариант6.1)

Учебный план для первого, второго, третьего и четвертых классов состоит из двух частей - обязательной части и части, формируемой учебным заведением, включающей внеурочную деятельность.

Обязательная часть учебного плана состоит из предметных областей: русский язык и литературное чтение, иностранный язык, математика и информатика, обществознание и естествознание; искусство, физическая культура, технология, включающих в себя все обязательные учебные предметы, позволяющие реализовать образовательную программу начального общего образования. Количество учебных часов, отведённых на обязательную часть, соответствует учебному плану НОО школы.

Учебный план начальной школы определяет структуру обязательных предметных областей; учебное время, отводимое на изучение предметов по классам (годам) обучения; отражает особенности АООП НОО.

Структура обязательных предметных областей

№ п/п	Предметные области	Предметы				
		обязательная	часть, формируемая участниками			
		(инвариантная) часть	образовательного процесса			
	Русский язык и литературное чтение	- русский язык - литературное чтение	- чтение и работа с информацией			
2.	Иностранный язык	- иностранный язык				
3.	Математика и информатика	- математика	информатика и ИКТ;чтение и работа с информацией			
4.	Обществознание и естествознание (Окружающий мир)	- окружающий мир	- ОБЖ; - чтение и работа с информацией			
5.	Основы религиозных культур и светской этики	Основы религиозных культур и светской этики				
6.	Искусство	-изобразительное искусство - музыка	- чтение и работа с информацией			
7.	Технология	- технология	- чтение и работа с информацией			
8.	Физическая культура	- физическая культура	- чтение и работа с информацией			

В учебном плане МБОУ СШ № 85 предложено недельное распределение часов, что дало возможность использовать модульный подход и построить учебный план на принципах дифференциации и вариативности.

Учебный план для I - IV классов ориентирован на 4-летний срок освоения государственных образовательных программ начального общего образования.

Продолжительность учебного года: I класс - 33 учебные недели, II - IV классы - не менее 34 учебных недель.

Продолжительность урока для I класса – 35-45 минут, для II - IV классов – 40-45 минут.

Продолжительность группового коррекционного занятия для I класса -20 - 35 минут, для II - V классов -35 - 45 минут.

Продолжительность индивидуального коррекционного занятия составляет от 20 до 40 минут.

Продолжительность внеурочного занятия составляет 35-45 минут.

Продолжительность учебной недели на начальном уровне образования составляет 5 дней.

Обучение в 1-м классе осуществляется с соблюдением следующих дополнительных требований:

- учебные занятия проводятся по 5-дневной учебной неделе и только в первую смену;
- использование "ступенчатого" режима обучения в первом полугодии (в сентябре, октябре по 3 урока в день по 35 минут каждый, в ноябре-декабре по 4 урока по 35 минут каждый; январь май по 4 урока по 40 45 минут каждый);
- обучение проводится без балльного оценивания знаний обучающихся и домашних заданий; (СанПиН 2.4.2.2821-10 "Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях").

Начальный период обучения в первом классе должен создать благоприятные условия для адаптации ребенка к школе, обеспечивающие его дальнейшее благополучное развитие, обучение и воспитание. Задачи адаптационного периода едины для всех систем начального образования. В письме "Об организации обучения в первом классе четырехлетней начальной школы" сказано: "...в сентябре - октябре проводится ежедневно по три урока. Остальное время заполняется целевыми прогулками, экскурсиями, физкультурными занятиями, развивающими играми". Чтобы выполнить задачу снятия статического напряжения школьников на четвертых уроках используется не классно - урочная, а иные формы организации учебного процесса: игры, импровизации, экскурсии, театрализации и т.п. Поскольку эти уроки также являются обучающими, то фактически в иной, нетрадиционной форме изучается или закрепляется программный материал. В классном журнале указываются формы проведения урока, если урок проводится не в классно - урочной форме. (Письмо Министерства образования РФ от 25 сентября 2000 г. № 2021/11-13).

Приоритетами при формировании учебного плана школы являются:

- -цели образовательной программы по обеспечению базового образования;
- —учёт требований федерального компонента государственного стандарта ОВЗ и УО в условиях преподавания с использованием апробированных учебных программ, учебнометодических комплектов, современных педагогических технологий;
 - -преемственность с учебным планом, реализованным школой в предыдущие годы.

Учебный план направлен на решение следующих задач:

- -усиление личностной направленности образования;
- -обеспечение вариативного базового образования;

- -реализации программы «Школа здоровья»;
- –развитие общеинтеллектуальных и творческих способностей, коммуникативной компетентности, формирование сознания ребёнка в потребности обучения.

Учебный предмет «Английский язык» изучается со второго класса по 2 часа в неделю. Предложенный объем учебного времени достаточен для освоения иностранного языка на функциональном уровне;

Учебный предмет «Окружающий мир (человек, природа, общество)» изучается с 1 по 4 класс по 2 часа в неделю. Учебный предмет является интегрированным. В его содержание дополнительно введены развивающие модули и разделы социальногуманитарной направленности, а так же элементы основ безопасности жизнедеятельности;

«Информатика и информационно-коммуникационные технологии (ИКТ)», направленные на обеспечение всеобщей компьютерной грамотности, изучаются в 3-4 классах в качестве учебного модуля в рамках учебного предмета «Технология (Труд)»;

Третий час учебного предмета «Физическая культура» направлен на увеличение двигательной активности и развитие физических качеств обучающихся, внедрение современных систем физического воспитания.

Учебный план, пояснительная записка, система учебников, рабочие программы являются частью адаптированной основной образовательной программы начального общего образования МБОУ СШ № 85.

Домашние задания даются обучающимся с учетом возможности их выполнения в следующих пределах: в 1 классе — без домашних заданий (п.10.10), во 2-3 классах - 1,5 ч., в 4-5 классах - 2 ч. (п.10.30 СанПиН 2.4.2.2821-10).

Вторая часть учебного плана для первого, второго и третьего класса обеспечивает реализацию индивидуальных потребностей обучающихся. Время, отводимое на данную часть используется на организацию деятельности, обеспечивающей различные интересы обучающихся. Внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности (духовно - нравственное, социальное, обще интеллектуальное, общекультурное, спортивно - оздоровительное). Занятия риторикой, ритмикой, оригами, программа «Школа здоровья», программа «Развитие познавательных способностей» предоставляют обучающимся возможность выбора широкого спектра занятий, направленных на их развитие. Содержание занятий, предусмотренных в рамках внеурочной деятельности, сформировано с учётом пожеланий обучающихся и их родителей (законных представителей) и реализуется посредством различных форм организации, таких, как экскурсии, кружки, секции, олимпиады, конкурсы, нетрадиционные уроки.

В АООП НОО прописаны примерные учебные планы, так как на каждого ребёнка составляется индивидуальный учебный план в зависимости от рекомендаций ПМПК и индивидуальных особенностей.

Учебный план

Учебный план начального общего образования МБОУ СШ № 85 для обучающихся с нарушениями опорно – двигательного аппарата (вариант 6.1)

Годовой (пятидневная учебная неделя)

Промисовиче	учебные предметы	Количество часов в год				D
Предметные области	классы	I	II	III	IV	Всего
Обязательная часть						

Русский язык и	Русский язык	132	136	136	136	540
литературное	Литературное чтение	132	136	136	102	506
чтение	Литературное чтение	132	130	130	102	300
Иностранный		_	68	68	68	204
язык	Иностранный язык					
Математика и		132	136	136	136	540
информатика	Математика		100	100	100	0.0
Обществознание						
И						
естествознание		66	68	68	68	270
(окружающий						
мир)	Окружающий мир					
Основы						
религиозных	Основы религиозных	_	_	_	34	34
культур и	культур и светской				34	34
светской этики	этики					
	Музыка	33	34	34	34	135
Искусство	Изобразительное	33	34	34	34	135
	искусство			34	34	
Технология	Технология	33	34	34	34	135
Физическая		99	102	102	102	405
культура	Физическая культура	99	102	102	102	403
Итого:		660	748	748	714	2907
Часть, формируе	гмая участниками	33	24	24	34	125
образовательных отношений		33	34	34	34	135
Русский язык		33				33
Риторика			34	34	34	102
Итого годовая учебная нагрузка		693	782	782	782	3039
	Внеурочная деятельность (кружки,		240			
	деятельность и др.)	330	340	640	340	1350
Всего	- 1	1023	1122	1122	1122	4389

Учебный план начального общего образования МБОУ СШ № 85 для обучающихся с нарушениями опорно – двигательного аппарата (вариант 6.1)

Недельный (пятидневная учебная неделя)

Продукатурка	учебные		Количество часов в неделю			
Предметные области	предметы классы	I	II	III	IV	Всего
		Обязатель	ная часть			
Русский язык и	Русский язык	4	4	4	4	16
литературное чтение	Литературное чтение	4	4	4	3	15
Иностранный язык	Иностранный язык	_	2	2	2	6
Математика и информатика	Математика	4	4	4	4	16
Обществознание и естествознание (окружающий мир)	Окружающий мир	2	2	2	2	8
Основы религиозных культур и светской этики	Основы религиозных культур и светской этики	_	_	_		1

	Музыка	1	1	1	1	4
Искусство	Изобразительное искусство	1	1	1	1	4
Технология	Технология	1	1	1	1	4
Физическая культура	Физическая культура	3	3	3	3	12
Итого:	Итого:		22	22	22	86
Часть, формируемая участниками образовательных отношений		1	1	1	1	4
Русский язык		1				1
Риторика			1	1	1	3
Итого учебная нагрузка		21	23	23	23	80
Внеурочная деятельность (кружки, секции, проектная деятельность и др.)		10	10	10	10	40
Всего		31	33	33	33	130

Календарный учебный график соответствуют календарному учебному графику ООП НОО школы.

2.3.2. Система условий реализации адаптированной основной образовательной программы начального общего образования обучающихся с нарушениями опорнодвигательного аппарата

Кадровые условия реализации АООП НОО

В совокупности требований к условиям и ресурсному обеспечению реализации АООП НОО стержневыми являются требования к кадровым ресурсам ввиду их ключевого значения.

Кадровый потенциал НОО составляют:

- педагоги, способные эффективно использовать материально-технические, информационно-методические и иные ресурсы реализации программы НОО, управлять процессом личностного, социального, познавательного (интеллектуального), коммуникативного развития обучающихся (учащихся) и процессом собственного профессионального развития;
- школьные практические психологи, деятельность которых определяется безопасной потребностями создания психологически образовательной среды, проектирования зоны ближайшего развития, установления реальной картины и проблем личностного, социального, познавательного (интеллектуального), коммуникативного развития обучающихся (учащихся), психологического обеспечения деятельности учителя, других субъектов образования по достижению современных образовательных результатов в начальной школе;
- администраторы, ориентированные на создание (формирование) системы ресурсного обеспечения реализации АООП НОО, управляющие деятельностью школы как единого социокультурного организма, ключевого звена развивающего образовательного пространства, способные генерировать, воспринимать и транслировать инновационные образовательные идеи и опыт.

Кадровое обеспечение реализации АООП НОО МБОУ СШ № 85.

	<u> </u>	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		
должность	должностные	количество	уровень работников в	фактический уровень
	обязанности	работников	образовательной	
		требуется/имеетс	организации:	

		Я	требования к уровню квалификации	
Руководите	Обеспечивает	1 /имеется	Стаж работы на	Стаж работы на
ль	системную	1 / III/ICCTC/I	педагогических	педагогических
образовател	образовательную и		должностях не менее	должностях 32 года,
ьного	административно-		5 лет, высшее	высшее
учреждения	хозяйственную работу		профессиональное	профессиональное
утреждения	образовательного		образование.	образование.
	учреждения.		ооризовиние.	соризовиние.
Заместитель	Координирует работу	4/-имеется	Стаж работы на	Стаж работы на
руководите	преподавателей,	i, inviction	педагогических	педагогических
ля	воспитателей,		должностях не менее	должностях более 10
333	разрабатывает учебно-		5 лет, высшее	лет, высшее
	методическую		профессиональное	профессиональное
	документацию.		образование.	образование.
Учитель	Осуществляет	28/ 28 имеется,	Без предъявления	Высшее
5 1111 6315	обучение и воспитание	20/ 20 invector,	требований к стажу	профессиональное
	обучающихся,		работы либо высшее	образование 25
	способствует		профессиональное	учителей, 3- среднее
	формированию общей		образование или	профессиональное
	культуры личности,		среднее	образование.
	социализации,		профессиональное	ооризовиние.
	осознанного выбора и		образование.	
	освоения		ооразование.	
	образовательных			
	программ.			
Педагог-	Осуществляет	2/2имеется	Высшее	Высшее
психолог.	профессиональную	2/2HMCCTCA	профессиональное	профессиональное
психолог.	деятельность,		образование или	образование, стаж
	направленную на		среднее	работы
	сохранение		профессиональное	2-10 лет.
	психического,		образование	2 10 301.
	соматического и		по направлению	
	социального		подготовки	
	благополучия		«Педагогика и	
	обучающихся.		психология».	
Социальны	1. социально-	1/ имеется	высшее	Высшее образование
й педагог	педагогическое	17 PHVICETEX	профессилнальное	профессиональное
и педагог	сопровождение		образование или	образование
	образовательного и		среднее	ооразование
	воспитательного		профессиональное	
	процесса в школе и по		образование по	
	месту жительства		направлениям	
	обучающихся;		подготовки	
	2. реализация и		«Образование и	
	контроль за		педагогика2	
	реализацией мер		«Социальная	
	социальной помощи и		педагогика» без	
	защиты обкчающихся		предъявления	
	Samilia ook iniominee		требований к стажу	
			работы	
Педагог	Осуществляет	5/-имеется	Высшее	Высшее
дополнител	дополни-	J/ HIMOCIOA	профессиональное	профессиональное
ьного	тельное образование		образование или	образование 4,
011010	тельное образование	<u> </u>	ооразование или	ооразование т,

образования	обучающихся в		среднее	среднее
	соответствии с		профессиональное	профечесиональное.
	образовательной		образование,	
	программой, развивает		Соответствующий	
	их разнообразную		профилю кружка,	
	творческую		секции, детского	
	деятельность.		объединения.	
преподавате	осуществляет обучение	1/имеется	высшее	высшее
ль —	и воспитание		профессиональное	профессиональное
организатор	обучающихся с учетом		образование и	образование и
основ	специфики курса ОБЖ.		профессиональная	профессиональная
безпасности	Организует, планирует		подготовка по	подготовка по
жизнедеяте	и проводит учебные, в		направлению	направлению
льности	том числе		подготовки	подготовки
	факультативные		«Образование и	«Образование и
	занятия используя		педагогика» или ГО	педагогика»
	разнообразные формы		без предъявления	
	и приемы, методы и		требований к стажу	
	средства.		работы, либо среднее	
			профессиональное	
			образование по	
			направлению	
библиотека	обеспечивает	1 /имеется	высшее или среднее	Высшее
рь	доступ		профессиональное	педагогическое
	обучающихся к		образование по	образование.
	информационным		специальности	
	ресурсам, участвует в		«Библиотечно-	
	их духовно-		информационная	
	нравственном		деятельность».	
	воспитании,			
	профориентации и			
	социализации,			
	содействует			
	формированию			
	информационной			
	компетентности			
I				

Таким образом МБОУ СШ № 85 в основном укомплектована педагогическими кадрами, руководящими и вспомогательными работниками.

Уровень квалификации всех педагогов, руководящих и иных работников соответствует требуемым квалификационным характеристикам.

Аттестация педагогических работников в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» (ст. 49) проводится в целях подтверждения их соответствия занимаемым должностям на основе оценки их профессиональной деятельности, с учётом желания педагогических работников в целях установления квалификационной категории. Проведение аттестации педагогических работников в целях подтверждения их соответствия занимаемым должностям осуществляется один раз в пять лет.

Проведение аттестации в целях установления квалификационной категории педагогических работников осуществляется в соответствии с порядком аттестации педагогических работников.

Описание психолого - педагогических условий реализации *АООП НОО* Актуальность.

Психолого-педагогические условия реализации АООП определены содержанием и требованиями стандарта НОО. Изменился стандарт – принципиально изменилась и система психолого-педагогических условий, обеспечивающих их реализацию.

Изменения коснулись не только содержания и способов оценки результата образования, как единого комплекса показателей, описывающих знаниевые, метапредметные и даже личностные достижения ребёнка, но и мировоззрения педагогов.

Согласно требованиям Федеральных государственных образовательных стандартов, и метапредметные, и личностные образовательные результаты подлежат целенаправленному формированию и отслеживанию, а метапредметные результаты — ещё и оценке. УУД формируются постепенно и поэтапно. Вывести обучающихся на высокий метапредметный и личностный результат педагог может только в результате систематической, постоянной работы по формированию универсальных учебных действий в течение всего периода обучения детей в основной школе. Для отслеживания продвижения каждого ребёнка по пути формирования УУД и эффективности педагогической работы необходим мониторинг (профессиональная деятельность по отслеживанию состояния или развития какого-либо предмета изучения, которая позволяет оценить результативность осуществляемой деятельности и принять своевременные и обоснованные решения).

сопровождения введения ФГОС НОО Система психолого-педагогического является необходимым компонентом образования, реализующим социальнопсихологическое проектирование, экспертизу и мониторинг условий для личностного, интеллектуального и социального развития детей, для охраны психологического здоровья психолого-педагогической помоши (поддержки) всем оказания участникам образовательного процесса в соответствии с целями

Цель психолого-педагогического сопровождения $\Phi \Gamma OC$ HOO — создание социально-психологических условий для развития личности обучающихся и их успешного обучения.

Для успешного обучения и полноценного развития обучающихся, педагогупсихологу совместно с педагогическим коллективом необходимо решить следующие залачи:

- -обеспечение преемственности содержания и форм организации образовательной деятельности при получении образования;
 - -учёт специфики возрастного психофизического развития обучающихся;
- —систематическое отслеживание психолого-педагогического статуса обучающегося и динамики его психологического развития с целью своевременной профилактики и эффективного решения проблем, возникающих в обучении, общении и психическом состоянии;
- -построение индивидуальной образовательной траектории развития ребёнка на основе формирования устойчивой мотивации познания в соответствии с требованиями ФГОС НОО;
- -создание специальных социально-психологических условий, позволяющих осуществлять развивающую работу с детьми, испытывающими проблемы в

психологическом развитии и обучении с учётом специфики возрастного психофизического развития обучающихся;

 формирование у обучающихся способности к самопознанию, саморазвитию и самоопределению с целью их дальнейшей социализации.

-создание психолого-педагогических условий, способствующих повышению уровня профессиональной мотивации, компетентности педагогов и родителей в условиях введения ФГОС НОО;

—оказание психолого-педагогической поддержки всем участникам образовательного процесса путём обеспечения вариативности направлений и форм, а также диверсификации уровней психолого-педагогического сопровождения участников образовательного процесса.

В рамках психолого-педагогической работы осуществляются следующие направления деятельности:

· Психолого-педагогическая диагностика, направленная на выявление статуса школьников: особенностей психического развития ребёнка, сформированности определённых психологических новообразований, соответствия уровня развития умений, знаний, навыков, личностных и межличностных образований возрастным ориентирам и требованиям общества.

Консультативная работа с педагогами, родителями, школьной администрацией - помощь в решении тех проблем, с которыми к психологу обращаются педагоги, обучающиеся, родители.

Психологическое просвещение — формирование психологической культуры, развитие психолого-педагогической компетентности педагогов, родителей и обучающихся.

Развивающая работа, ориентированная на оказание помощи детям, испытывающим трудности в школьной адаптации, обучении и развитии. Эти трудности могут проявляться в поведении, обучении, самочувствии ребенка. Оказание помощи осуществляется в форме групповой и индивидуальной развивающей работы.

Экспертная деятельность - экспертиза (образовательной среды, профессиональной деятельности педагогов образовательного учреждения, микроклимата в детских коллективах и педагогической среде, эмоционально-психологической составляющей образовательного процесса).

Все обозначенные выше направления работы в рамках психолого-педагогического сопровождения отражены в следующих этапах деятельности. Основой разработки критериев и методов оценки сформированности универсальных учебных действий является диагностическая система психологического сопровождения. Первые диагностические измерения сформированности универсальных учебных действий проводятся при поступлении ребёнка в школу. Самоопределение, смыслообразование и нравственно-этическая ориентация определяют личностную готовность к обучению ребёнка в школе.

I этап (1 класс) – поступление ребёнка в школу.

Данный этап начинается в феврале – мае. В рамках этого этапа предполагается:

- Проведение психолого-педагогической диагностики, направленной на определение школьной готовности ребёнка.

- Проведение групповых и индивидуальных консультаций родителей будущих первоклассников. Групповая консультация в форме родительского собрания это способ повышения психологической культуры родителей, рекомендации родителям по организации последних месяцев жизни ребёнка перед началом школьных занятий.
- Индивидуальные консультации проводятся для родителей, чьи дети имеют низкий уровень сформированности универсальных учебных действий и могут испытывать трудности в адаптации к школе.
- Групповая консультация педагогов будущих первоклассников, носящая на данном этапе общий ознакомительный характер.
- 2 этап первичная адаптация детей к школе. Без преувеличения его можно назвать самым сложным для детей и самым ответственным для взрослых. В рамках данного этапа (с сентября по январь) предполагается:
- Проведение консультаций и просветительской работы с родителями первоклассников, направленной на ознакомление взрослых с основными задачами и трудностями периода первичной адаптации, тактикой общения и помощи детям.
- Проведение групповых и индивидуальных консультаций педагогов по выработке единого подхода к отдельным детям и единой системе требований к классу со стороны различных педагогов, работающих с классом.
- Организация методической работы педагогов, направленной на построение учебного процесса в соответствии с индивидуальными особенностями и возможностями школьников, выявление в ходе диагностики и наблюдения за детьми в первые недели обучения.
- -Организация психолого-педагогической поддержки школьников. Такая работа проводится, как правило, психологом, воспитателями, педагогами во внеурочное время.
- -Основной формой её проведения являются различные игры. Подобранные и проводимые в определённой логике они помогают детям быстрее узнать друг друга, настроить на предъявляемую школой систему требований, снять чрезмерное психическое напряжение, формировать у детей коммуникативные действия, необходимые для установления межличностных отношений, общения и сотрудничества, оказать помощь учащимся в усвоении школьных правил. На занятиях у учащихся формируется внутренняя позиция школьника, устойчивая самооценка. Психолог также содействует формированию познавательных действий, необходимых для успешного обучения в начальной школе.
- Организация групповой развивающей работы с детьми, направленная на повышение уровня их школьной готовности, социально-психологическую адаптацию в новой системе взаимоотношений. Аналитическая работа, направленная на осмысление итогов деятельности педагогов, психологов и родителей в период первичной адаптации первоклассников.
- 3 этап психолого-педагогическая работа со школьниками, испытывающими трудности в школьной адаптации. Работа в этом направлении осуществляется в течение второго полугодия 1-го класса и предполагает следующее:
- Проведение психолого-педагогической диагностики, направленной на выявление групп школьников, испытывающих трудности в формировании универсальных учебных действий.
- Индивидуальное и групповое консультирование и просвещение родителей по результатам диагностики.

- Просвещение и консультирование педагогов по вопросам индивидуальных и возрастных особенностей учащихся. Групповая и индивидуальная просветительская работа по проблеме профилактики профессиональной деформации;
- Семинарские занятия с учителями начальных классов по преодолению психологических барьеров.

Особенности реализации программы в условиях образовательного учреждения

В СШ №85 на протяжении многих лет психологическая работа строится по модели психологического сопровождения учебно-воспитательного процесса. С внедрением ФГОС возникла потребность в совершенствовании этой модели.

Приоритетные направления работы МБОУ СОШ №85:

обеспечение прав ребёнка на качественное, доступное образование, способствующее личностному развитию обучающихся с учётом их склонностей, особенностей, интересов;

развитие системы обеспечения качества образования, совершенствования содержания и технологий преподавания в образовательном процессе, позволяющей достигать оптимальных результатов образовательного процесса;

дальнейшее совершенствование воспитательно-образовательной среды, способствующей интеллектуальному, духовному, нравственному, физическому развитию ребёнка, социализации его в обществе;

формирование культуры здорового образа жизни, сохранение и укрепление здоровья детей, вовлечение большего числа обучающихся в спортивно-массовые мероприятия;

обеспечение условий безопасности жизнедеятельности участников образовательного процесса в школе;

введение ФГОС и ФГОС OB3 в начальной школе.

Цель общеобразовательного учреждения — продолжать в лучших традициях и, опираясь на богатейший опыт педагогики, развивать систему образования и воспитания в школе в соответствии с требованиями времени, помочь осуществить каждому выпускнику школы своё жизненное и профессиональное самоопределение, обеспечить социальную и профессиональную мобильность личности, способной при необходимости быстро менять профессию, осваивать новые социальные функции, быть конкурентоспособным.

Описание финансово – экономических условий реализации основной образовательной программы основного общего образования МБОУ СШ № 85

Финансирование МБОУ СШ № 85 в части оплаты труда и учебных расходов осуществляется в расчёте на одного ученика по нормативу. В структуру норматива включено обеспечение создания условий для реализации ФГОС НОО и ФГОС ОВЗ. В «Положение о порядке распределения стимулирующей части оплаты труда» включены пункты о распределении стимулирующей части заработной платы в зависимости от результата. В базовую часть оплаты труда учителей введены механизмы оплаты урочной и внеурочной деятельности.

Финансовое обеспечение школы на содержание недвижимого имущества и особо ценного движимого имущества осуществляется согласно нормативу, принятому на уровне муниципалитета.

Для достижения результатов АООП в ходе ее реализации предполагается оценка качества работы учителя и других специалистов основной школы с целью коррекции их деятельности, а также определения стимулирующей части фонда оплаты труда.

Принципом совершенствования экономических механизмов в сфере образования является построение эффективных способов и механизмов реализации поставленных задач, направленных на повышение качественных результатов деятельности школы и педагогов.

Система стимулирующих выплат работникам школы предусматривает реализацию права участия органов общественно-государственного управления в распределении поощрительных выплат стимулирующей части ФОП по результатам труда.

Основанием для осуществления данных выплат являются, прежде всего, результаты, а также показатели качества обучения и воспитания учащихся, выраженные в их образовательных достижениях и сформированных компетентностях.

Критерии оценки деятельности членов педагогического коллектива зафиксированы в Положении об оплате труда работников.

Для обеспечения требований ФГОС ООО на основе проведённого анализа материально технических условий реализации основной образовательной программы основного общего образования школа:

- устанавливает предмет закупок, количество и стоимость пополняемого оборудования, а также работ для обеспечения требований к условиям реализации ООП;
- определяет величину затрат на обеспечение требований к условиям реализации ООП;
- соотносит необходимые затраты с графиком внедрения Стандарта основной ступени и определяет распределение по годам освоения средств на обеспечение требований к условиям реализации ООП в соответствии с ФГОС;
- определяет объёмы финансирования, обеспечивающие реализацию внеурочной деятельности обучающихся, включённой в основную образовательную программу образовательного учреждения
- разрабатывает механизмы интеграции между общеобразовательным учреждением и учреждениями дополнительного образования детей, а также другими социальными партнёрами, организующими внеурочную деятельность обучающихся, и отражает его в своих локальных актах.

При этом учитывается, что взаимодействие может осуществляться:

- на основе договоров на проведение занятий в рамках кружков, секций, клубов и др. по различным направлениям внеурочной деятельности на базе гимназии (учреждения дополнительного образования, клуба, спортивного комплекса и др.);
- за счёт выделения ставок педагогов дополнительного образования, которые обеспечивают реализацию для обучающихся в общеобразовательном учреждении широкого спектра программ внеурочной деятельности.

Материально— технические условия реализации основной образовательной программы основного общего образования.

Материально-техническая база образовательного учреждения приведена в соответствие с задачами по обеспечению реализации основной образовательной программы, имеет необходимое учебно-материальное оснащение образовательного процесса, создаёт соответствующую образовательную и социальную среду. Для этого в

образовательном учреждении разработан и закреплён локальным актом перечень необходимого оснащения и оборудования.

Критериальными источниками оценки учебно-материального обеспечения образовательного процесса являются требования Стандарта, требования и условия Положения о лицензировании образовательной деятельности, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 31 марта 2009 г. № 277, а также соответствующие методические рекомендации, в том числе:

- письмо Министерства образования и науки Российской Федерации от 24 ноября
 2011 г. № МД-1552/03
- письмо Департамента государственной политики в сфере образования Минобрнауки России от 1 апреля 2005 г. № 03-417 «О перечне учебного и компьютерного оборудования для оснащения общеобразовательных учреждений»); перечни рекомендуемой учебной литературы и цифровых образовательных ресурсов.
- В соответствии с требованиями $\Phi \Gamma O C$ в образовательном учреждении оборудованы:
- учебные кабинеты с автоматизированными рабочими местами обучающихся и педагогических работников;
- помещения для занятий учебно-исследовательской и проектной деятельностью, моделированием и техническим творчеством;
- необходимые для реализации учебной и внеурочной деятельности лаборатории и мастерские;
- помещения (кабинеты, мастерские, студии) для занятий музыкой, хореографией и изобразительным искусством;
- информационно-библиотечный центр с рабочими зонами, читальным залом и книгохранилищем, обеспечивающими сохранность книжного фонда медиатекой;
 - актовый и хореографический залы;
- спортивный зал, стадион, спортивные площадки, оснащённые игровым спортивным оборудованием и инвентарём;
- помещение для питания обучающихся, а также для хранения и приготовления пищи, обеспечивающие возможность организации качественного горячего питания, в том числе горячих завтраков;
 - помещения для медицинского персонала;
- •административные и иные помещения, оснащённые необходимым оборудованием, в том числе для организации образовательной деятельности детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья;
 - санузлы, места личной гигиены.

Все учебные помещения обеспечены комплектами оборудования для реализации всех предметных областей и внеурочной деятельности, включая расходные материалы и канцелярские принадлежности, а также мебелью, офисным оснащением и необходимым инвентарём.

Созданы условия для проведения массовых мероприятий, собраний, предоставления досуга и общения обучающихся с возможностью массового просмотра кино и видео материалов (лекционная аудитория, актовый зал). Созданы условия для проведения театрализованных представлений, обеспеченных озвучиванием, освещением и мультимедиа сопровождением.

Созданы условия для выпуска школьной газеты (ежемесячная газета), работы школьного телевидения. Обучающиеся имеют доступ к сети интернет (в соответствиями с правилами безопасности интернет – установлены контентные фильтры).

Помещение для приёма горячего питания, а так же помещение для приготовления пищи даёт возможность обеспечить горячим питанием всех обучающихся (качественные горячие завтраки, горячие завтраки и обеды).

В школе обеспечено соблюдение санитарно — эпидемиологических требований (требований к водоснабжению, канализации, освещению, воздушно — тепловому режиму, размещению и архитектурным особенностям здания, его территории, средствам обучения), правил пожарной и электробезопасности, что подтверждается актами проверок соответствующих надзорных органов.

Организован подвоз учащихся деревни «Кубеково» в соответствии с правилам подвоза обучающихся. Обеспечено горячее питание обучающихся в школьной столовой.

Назначен работник, отвечающий за соблюдение техники безопасности и охраны труда работников.

В школе соблюдаются требования к санитарно – бытовым условиям (гардеробов, санузлов, мест личной гигиены).

Территории школы огорожена ограждением, соответствующим требованиям. На территории школы отведены зоны для прогулок, для отдыха. На территорию школы запрещён въезд любого автотранспорта, на что указывают специально установленные знаки и таблицы. На прилегающей к территории школы улично — дорожной сети установлены в необходимых местах знаки перехода, знаки, предупреждающие о том, что переходят дорогу дети.

Спортивный инвентарь в установленные сроки проходит экспертизу, имеет необходимую сертификацию, отвечая таким образом требованиям безопасности.

Текущие и капитальные ремонты здания школы осуществляются в плановом порядке.

Оценка материально-технических условий реализации основной образовательной программы в образовательном учреждении осуществлена по следующей форме.

Информационно-методические условия реализации основной образовательной программы основного общего образования. Создание информационно – образовательной среды.

В соответствии с требованиями Стандарта информационно-методические условия реализации основной образовательной программы общего образования обеспечиваются современной информационно-образовательной средой.

Под информационно-образовательной средой (или ИОС) понимается открытая педагогическая система, сформированная на основе разнообразных информационных образовательных ресурсов, современных информационно-телекоммуникационных средств и педагогических технологий, направленных на формирование творческой, социально активной личности, а также компетентность участников образовательного процесса в решении учебно - познавательных и профессиональных задач с применением информационно-коммуникационных технологий (ИКТ-компетентность), наличие служб поддержки применения ИКТ.

Создаваемая в образовательном учреждении ИОС строится в соответствии со следующей иерархией: единая информационно-образовательная среда страны; единая

информационно-образовательная среда региона; информационно-образовательная среда учреждения; предметная информационно-образовательная среда; информационно-образовательная среда компонентов УМК.

Основными элементами ИОС являются: информационно-образовательные ресурсы в виде печатной продукции; информационно-образовательные ресурсы на сменных информационно-образовательные оптических носителях; ресурсы Интернета; вычислительная и информационно-телекоммуникационная инфра-структура; прикладные поддерживающие администрирование и программы, TOM числе (бухгалтерский хозяйственную деятельность образовательного учреждения делопроизводство, кадры и т. д.).

Необходимое для использования ИКТ оборудование отвечает современным требованиям и обеспечивает использование ИКТ:

в учебной деятельности; во внеурочной деятельности; в исследовательской и проектной деятельности; при измерении, контроле и оценке результатов образования; в административной деятельности, включая дистанционное взаимодействие всех участников образовательного процесса, в том числе в рамках дистанционного образования, а также дистанционное взаимодействие образовательного учреждения с другими организациями социальной сферы и органами управления.

Учебно-методическое и информационное оснащение образовательного процесса обеспечивает возможность:

- реализации индивидуальных образовательных планов обучающихся, осуществления их самостоятельной образовательной деятельности;
- •ввода русского и иноязычного текста, распознавания сканированного текста; создания текста на основе расшифровки аудиозаписи; использования средств орфографического и синтаксического контроля русского текста и текста на иностранном языке; редактирования и структурирования текста средствами текстового редактора;
- записи и обработки изображения (включая микроскопические, телескопические и спутниковые изображения) и звука при фиксации явлений в природе и обществе, хода образовательного процесса; переноса информации с нецифровых носителей (включая трёхмерные объекты) в цифровую среду (оцифровка, сканирование);
- создания и использования диаграмм различных видов (алгоритмических, концептуальных, классификационных, организационных, хронологических, родства и др.), специализированных географических (в ГИС) и исторических карт; создания виртуальных геометрических объектов, графических сообщений с проведением рукой произвольных линий;
- организации сообщения в виде линейного или включающего ссылки сопровождения выступления, сообщения для самостоятельного просмотра, в том числе видеомонтажа и озвучивания видеосообщений;
 - выступления с аудио-, видео- и графическим экранным сопровождением;
- вывода информации на бумагу и т. п. и в трёхмерную материальную среду (печать);
- информационного подключения к локальной сети и глобальной сети Интернет, входа в информационную среду учреждения, в том числе через Интернет, размещения гипермедиасообщений в информационной среде школы;
 - поиска и получения информации;

- использования источников информации на бумажных и цифровых носителях (в том числе в справочниках, словарях, поисковых системах);
- вещания (подкастинга), использования носимых аудиовидеоустройств для учебной деятельности на уроке и вне урока;
- общения в Интернете, взаимодействия в социальных группах и сетях, участия в форумах, групповой работы над сообщениями (вики);
- создания и заполнения баз данных, в том числе определителей; наглядного представления и анализа данных;
- включения обучающихся в проектную и учебно-исследовательскую деятельность, проведения наблюдений и экспериментов, в том числе с использованием: учебного лабораторного оборудования, цифрового (электронного) и традиционного измерения, включая определение местонахождения; виртуальных лабораторий, вещественных и виртуально-наглядных моделей и коллекций основных математических и естественно-научных объектов и явлений;
- исполнения, сочинения и аранжировки музыкальных произведений с применением традиционных народных и современных инструментов и цифровых технологий, использования звуковых и музыкальных редакторов, клавишных и кинестетических синтезаторов;
- художественного творчества с использованием ручных, электрических и ИКТинструментов, реализации художественно-оформительских и издательских проектов, натурной и рисованной мультипликации;
- создания материальных и информационных объектов с использованием ручных и электроинструментов, применяемых в избранных для изучения распространённых технологиях (индустриальных, сельскохозяйственных, технологиях ведения дома, информационных и коммуникационных технологиях);
- проектирования и конструирования, в том числе моделей с цифровым управлением и обратной связью, с использованием конструкторов; управления объектами; программирования;
- занятий по изучению правил дорожного движения с использованием игр, оборудования, а также компьютерных тренажёров;
- размещения продуктов познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся в информационно-образовательной среде образовательного учреждения;
- проектирования и организации индивидуальной и групповой деятельности, организации своего времени с использованием ИКТ; планирования учебного процесса, фиксирования его реализации в целом и отдельных этапов (выступлений, дискуссий, экспериментов);
- обеспечения доступа в школьной библиотеке к информационным ресурсам Интернета, учебной и художественной литературе, коллекциям медиаресурсов на электронных носителях, множительной технике для тиражирования учебных и методических тексто-графических и аудиовидеоматериалов, результатов творческой, научно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся;
- проведения массовых мероприятий, собраний, представлений; досуга и общения обучающихся с возможностью для массового просмотра кино- и видеоматериалов,

организации сценической работы, театрализованных представлений, обеспеченных озвучиванием, освещением и мультимедиа сопровождением;

• выпуска школьных печатных изданий, работы школьного телевидения.

Технические средства: мультимедийный проектор(27 ед) и экран (1 ед.); принтер монохромный (21 ед.); принтер цветной (2 ед.); цифровой фотоаппарат (3 ед.); цифровая видеокамера (2 ед.); сканер (1 ед.); микрофон (4 ед.); музыкальная клавиатура (1 ед.); оборудование компьютерной сети (9 ед.); цифровой микроскоп (1 ед.); доска со средствами, обеспечивающими обратную связь (12 ед.); электронный учебник (1 ед.).

Программные инструменты: операционные системы и служебные инструменты (75 ед.); текстовый редактор для работы с русскими и иноязычными текстами (75 ед.); графический редактор для обработки растровых изображений (75 ед.); графический редактор для обработки векторных изображений (75 ед.); музыкальный редактор (1 ед.); редактор подготовки презентаций (75 ед.); редактор видео и звука (1 ед.); редактор программирования - Lego mindstorms education ev3 (2 ед.).

Обеспечение технической, методической и организационной поддержки: разработка планов, дорожных карт; заключение договоров; подготовка распорядительных документов учредителя; подготовка локальных актов образовательного учреждения; подготовка программ формирования ИКТ-компетентности работников ОУ (индивидуальных программ для каждого работника).

Отображение образовательного процесса в информационной среде: размещаются домашние задания (текстовая формулировка, видеофильм для анализа, географическая карта); результаты выполнения аттестационных работ обучающихся; творческие работы учителей и обучающихся; осуществляется связь учителей, администрации, родителей, органов управления; осуществляется методическая поддержка учителей (интернет-школа, интернет-ИПК, мультимедиаколлекция).

Компоненты на бумажных носителях: учебники; рабочие тетради.

Компоненты на CD и DVD: электронные приложения к учебникам (62 ед.); электронные наглядные пособия (87 ед.); электронные тренажёры (6 ед.); электронные практикумы (59 ед.).

Образовательное учреждение принимает необходимые меры и сроки по приведению информационно-методических условий реализации основной образовательной программы основного общего образования в соответствие с требованиями Стандарта.

Обоснование необходимых изменений в имеющихся условиях в соответствии с приоритетами основной образовательной программы основного общего образования.

Приоритетами основной образовательной программы НОО МБОУ СШ № 85 являются:

- ориентация на достижение планируемых результатов, обозначенных в АООП HOO;
- приоритет личностного развития обучающегося, когда обучение выступает не как самоцель, а как средство развития личности каждого ребёнка на основе усвоения им универсальных учебных действий познания и освоения мира;
- гуманистический характер образования, приоритет общечеловеческих ценностей, жизни и здоровья человека, свободного развития личности;

- признание решающей роли содержания образования, способов организации образовательной деятельности и учебного сотрудничества в достижении целей личностного и социального развития обучающихся;
- разнообразие индивидуальных образовательных траекторий и индивидуального развития каждого обучающегося (включая одарённых детей и детей с ограниченными возможностями здоровья), обеспечивающих рост творческого потенциала, познавательных мотивов, обогащение форм учебного сотрудничества и расширение зоны ближайшего развития;
 - опора на современные образовательные технологии деятельностного типа.

Реализация данной программы предполагает наличие определённого уровня готовности педагогов, родителей, административного персонала. Следовательно, необходимы изменения в условиях реализации ООП ООО МБОУ СШ № 85.

Направления, в которых необходимы изменения:

Кадровые условия.

Требуется решение стратегической задачи «Оптимизация системы профессионального и личностного роста педагогических работников как необходимое условие современных образовательных отношений» обеспечивается путём реализации мероприятий по следующим направлениям:

- все педагоги должны овладеть проектно исследовательской компетентностью;
- развивать систему наставничества;
- формировать мотивацию педагогов к представлению опыта своей работы на разных уровнях в разных формах (открытые уроки, мастер классы, воспитательные мероприятия)
- в виде научно-методических изданий, публикаций в научно-педагогической литературе;
- включение педагогов в научно-экспериментальную деятельность, профессиональные сообщества;
- повышение квалификации или переподготовки педагогов технологии в соответствии с требованиями ФГОС ООО к планируемым результатам с целью формирования и осуществление нового подхода к преподаванию данного предмета;
- повышение квалификации педагогов основного общего образования по направлению работы с детьми с OB3.

Информационно – методические условия:

- наладить регулярное информирование родителей и общественности в процессе реализации основной образовательной программы основного общего образования;
- выделить в особое направление деятельность проблемных, творческих проектных групп педагогов по реализации методических задач, стоящих перед школой по введению ФГОС ООО;
- доработать и апробировать комплекты диагностических материалов, направленных на оценку достижения планируемых результатов;
- сделать мониторинг достижения планируемых результатов эффективным инструментом повышения качества образования в МБОУ СШ № 85;
- обеспечить комплексное взаимодействие с организациями, обеспечивающими возможность восполнения недостающих кадров;

- развитие локальной сети, обеспечивающей дистанционное взаимодействие всех участников образовательных отношений.

Материально – технические условия.

- создание лингафонного кабинета, обеспечивающего изучение иностранных языков;
- оснастить кабинеты необходимым оборудованием для организации образовательной деятельности детей с OB3;
- оснащение мастерских и кабинета технологии оборудованием, соответствующим требованиям $\Phi\Gamma OC$ OOO;
- требуется каталогизация имеющихся дидактических материалов, цифровых ресурсов, демонстрационных пособий;
- требуется обеспечит образовательную урочную и внеурочную деятельность обучающихся расходными материалами, печатной продукцией (тетради на печатной основе, материалы для проектов, носители цифровой информации и др.)

Механизмы достижения целевых ориентиров в системе условий

- 1. Направление. Созданий условий, обеспечивающих личностный рост всех образовательных отношений(в участников TOM числе кадровых условий) Цель: достижение положительной динамики развития личностных качеств и ключевых обучающихся профессиональной компетенций И компетентности педагогов, способствующих общественной и профессиональной жизнедеятельности.
- 2. Направление. Модернизация содержательной и технологической сторон образовательной деятельности.

Цель: совершенствование образовательной деятельности, определяющей личностное развитие обучающегося и возможность его полноценного участия в общественной и профессиональной жизнедеятельности.

- 3. Направление. Информационно методические условия. Цель: интеграция информационных ресурсов, позволяющих осуществить сбор, хранение, передачу и обработку информации, имеющей учебную и социокультурную значимость для школы; предоставление свободного доступа к информации всем участникам образовательных отношений.
- 4. Направление. Внедрение технологий здоровьесбережения и обеспечение медикопсихолого - педагогического сопровождения обучающихся. Цель: обеспечение полноценного психофизического развития обучающихся и позитивной адаптации, социализации и интеграции в быстроменяющемся современном обществе. Система условий реализации АООП образовательной организации базируется на результатах проведенной в ходе разработки программы комплексной аналитикообобщающей и прогностической работы, включающей:

анализ имеющихся в образовательной организации условий и ресурсов реализации основной образовательной программы основного общего образования;

установление степени их соответствия требованиям ФГОС, а также целям и задачам основной образовательной программы образовательной организации, сформированным с учетом потребностей всех участников образовательного процесса;

выявление проблемных зон и установление необходимых изменений в имеющихся условиях для приведения их в соответствие с требованиями ФГОС;

разработку с привлечением всех участников образовательного процесса и возможных партнеров механизмов достижения целевых ориентиров в системе условий;

разработку сетевого графика (дорожной карты) создания необходимой системы условий;

разработку механизмов мониторинга, оценки и коррекции реализации промежуточных этапов разработанного графика (дорожной карты).

Описание системы контроля за состоянием системы условий реализации ООП НОО МБОУ СОШ № 85

В ходе создания системы условий реализации ООП НОО проводится мониторинг в рамках ВШК и СОКО, с помощью которого происходит управление и контроль внутришкольными и внешними ресурсами образовательной среды, способствующей успешному внедрению ФГОС ООО. Оценке подлежат кадровые, психолого-педагогические, финансовые, материально-технических условия. Оценивается учебнометодическое и информационное обеспечение. Для такой оценки используется определенный набор критериев и показателей.

наименован ие условия	Объект контроля	Критерии оценки, измерители, показатели	Ответственный
,	1. Качество кадрового обеспечения реализации Стандарта	% педагогов, прошедших ПК, % педагогов имеющих I или высшую квалификационные категории	Заместитель директора по УВР
	2. Исполнение плана- графика повышения квалификации педагогических и руководящих работников образовательного учреждения в связи с реализацией Стандарта	100% выполнение плана-графика повышения квалификации педагогов в области реализации Стандарта	Заместитель директора по УВР
Кадровые условия	3. Реализация плана методической работы Школы (внугришкольного повышения квалификации) с ориентацией на проблемы введения Стандарта, реализации плана МК учителей начального образования	Качество реализации плана методической работы -проведение 100 % запланированных мероприятий, с возможной коррекцией по мере появления необходимости; - семинары, посвящённые Стандарту - участие педагогов в проведении мастер-классов, круглых столов, «открытых» уроков, внеурочных занятий и мероприятий по отдельным направлениям введения и реализации Стандарта - по плану методической работы мероприятий по отдельным направлениям введения и реализации ФГОС - по плану методической работы	Заместители директора по УВР, ВР, руководители МК
	1. Наличие модели организации образовательного процесса	Эффективность реализации вертикальных и горизонтальных связей профессионального педагогического взаимодействия	Заместитель директора по ВР
психолого – педагогичес кие условия	2. Качество реализации моделей взаимодействия Школы и учреждений дополнительного образования детей, обеспечивающих организацию внеурочной деятельности	% участия школьников во внеурочной деятельности; участие в различных мероприятиях и конкурсах (наличие победителей и призеров)	Заместитель директора по ВР

	3. Качество реализации системы мониторинга образовательных потребностей обучающихся и родителей по использованию часов вариативной части учебного плана и внеурочной деятельности		Заместители директора по УВР, ВР
	4. Привлечение управляющего совета к проектированию ООП ООО	Количество договоров с организациями	Директор
	1. Определение объёма расходов, необходимых для реализации ООП ООО и достижения планируемых результатов, а также механизма их формирования	Привлечение внебюджетных средств	Директор
Финансовые условия	2. Наличие локальных актов (внесение изменений в них), регламентирующих	Учет в локальных актах качества реализации ООП ООО	Администрация
	3. Наличие дополнительных соглашений к трудовому договору с педагогическими работниками	% педагогов, заключивших договора	Директор
Материальн о –	1. Формирование заявок на приобретение техники и оборудования	Обоснование материально-технического оснащения	Руководитель МК, заместители директора по УВР, ВР, АХР
технические условия	2. Реализация заявок по мере финансирования	% выполнения заявок	Директор, заместитель директора по AXP
	1. Качество информационных материалов о реализации Стандарта, размещённых на сайте	Соответствие материалов требованиям Стандарта (количество обновлений на сайте)	Заместитель директора по УВР
	2. Качество информирования родительской общественности о подготовке к введению и порядке перехода на новые стандарты	Осведомленность родителей о Стандарте (анкеты, протоколы родительских собраний)	Заместители директора по УВР, ВР
онно-	3. Учёт общественного мнения по вопросам реализации Стандарта и внесения дополнений в содержание ООП ООО	Выполнение социального заказа	Администрация
	4. Качество информационного взаимодействия Школы с другими ОУ по вопросам реализации Стандарта	Участие педагогов в семинарах	Руководитель МК
	5. Качество публичной отчётности Школы о ходе и результатах реализации Стандарта	Отчёт о результатах самообследования Школы (опубликование ежегодно в августе)	Директор
	6. Разработка рекомендаций для педагогических работников:по организации	Использование рекомендаций при организации УВП (ежегодный анализ состояния преподавания предметов в начальных классах, анализ воспитательной	Заместители директора по УВР, ВР

	внеурочной деятельности обучающихся;	работы школы)	
	— по организации текущей		
	и итоговой оценки		
	достижения планируемых		
	результатов;		
	— по использованию		
	ресурсов времени для		
	организации домашней		
	работы обучающихся;		
	— по использованию		
	системно-		
	деятельностного подхода в		
	УВП		
	1. Осуществление	Определение количества обучающихся с	
Мониторинг	мониторинга результатов	высоким, повышенным, базовым,	Заместители директора по УВР,
результатив	(личностных,	пониженным и низким уровнем	ВР
ности	метапредметных,	личностных, метапредметных, предметных	<i>D</i> 1
	предметных) обучающихся	результатов усвоения ООП	

Условия реализац ии ООП ООО	Направления руководства и контроля	форма контроля	периодичность	ответственные
Кадровы е	Своевременное прохождение аттестации, наличие курсовой подготовки,	мониторинг	один раз в год	заместитель директора по УВР
	повышение педагогической компетентности через самообразование и семинары.	выступление на семинарах, педсоветах	по плану работы школы	заместитель директора по УВР
Материа льно – техничес кие	Оборудование учебных кабинетов в соответствии с требованиями ФГОС, установка автоматизированных рабочих мест учителя и общешкольной локальной сети.	мониторинг	по плану работы	Заместитель директора по AXP, заместитель директора по информатизации
Методич еские	Соответствие рабочих программ и тематического планирования учителя требованиям ФГОС, организация тематического, классно — обобщающего, персонального контроля, работа ШМО по реализации ФГОС.	ВШК	по плану внугришкольног о контроля	Заместитель директора по УВР
Психоло го – педагоги ческие	Адаптация учащихся, работа социально-психологической службы, система индивидуальной работы педагогов с учащимися.	анкетирование, диагностика, изучение материалов педагогов	по плану работы школы	психолог, социальный педагог

3. АДАПТИРОВАННАЯ ОСНОВНАЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА НАЧАЛЬНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ С НАРУШЕНИЯМИ ОПОРНО-ДВИГАТЕЛЬНОГО АППАРАТА (ВАРИАНТ 6.2)

3.1. Целевой раздел

3.1.1. Пояснительная записка

Адаптированная основная образовательная программа начального общего образования для обучающихся с НОДА направлена на формирование у них общей культуры, обеспечивающей разностороннее развитие их личности (нравственно-эстетическое, социально-личностное, интеллектуальное, физическое), овладение учебной деятельностью в соответствии с принятыми в семье и обществе духовно-нравственными и социокультурными ценностями

Программа адресована:

Обучающимся и родителям:

- для информирования о целях, содержании, организации и предполагаемых результатах деятельности ОУ по достижению каждым обучающимся образовательных результатов;
- для определения сферы ответственности за достижение результатов образовательной деятельности школы, родителей и обучающихся и возможностей для взаимодействия;

Учителям:

• для углубления понимания смыслов образования и в качестве ориентира в практической образовательной деятельности;

Администрации:

- для координации деятельности педагогического коллектива по выполнению требований к результатам и условиям освоения обучающихся основной образовательной программы;
- для регулирования взаимоотношений субъектов образовательной деятельности (педагогов, обучающихся, родителей, администрации);

Учредителю и органам управления:

- для повышения объективности оценивания образовательных результатов учреждения в целом;
- для принятия управленческих решений на основе мониторинга эффективности процесса качества условий и результатов образовательной деятельности.

Вариант 6.2 предназначен для образования обучающихся с НОДА, достигших к моменту поступления в школу уровня развития, близкого к возрастной норме, но имеющий особенности психофизического развития, затрудняющие процесс овладения знаниями, нуждающийся в специальных условиях получения образования.

Обучаясь по адаптированной основной общеобразовательной программе начального общего образования (вариант 6.2.), обучающиеся с НОДА получают образование, сопоставимое по итоговым достижениям к моменту завершения школьного обучения с образованием здоровых сверстников в пролонгированные календарные сроки.

Сроки получения начального образования обучающимися с НОДА пролонгируются с учетом психофизиологических возможностей и индивидуальных особенностей развития детей данной категории, которые определяются Стандартом.

Нормативный срок освоения адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования для обучающихся с НОДА (вариант 6.2.) составляет 5 лет.

Указанные сроки обучения увеличены на один год в том числе, за счёт введения подготовительного класса.

Обучающийся, осваивающий вариант 6.2., имеет право на прохождение текущей, промежуточной и государственной итоговой аттестации в иных формах. Вариант 6.2. образовательной Программы может быть реализован в разных формах: как совместно с другими обучающимися, имеющих сходные нарушения, так и в отдельных классах, группах или в отдельных организациях, осуществляющих образовательную деятельность.

Для обеспечения освоения обучающимися с НОДА адаптированной основной общеобразовательной программы может быть реализована сетевая форма взаимодействия с использованием ресурсов как образовательных, так и иных организаций

Определение варианта АООП и АОП НОО для обучающегося с НОДА осуществляется на основе рекомендаций ПМПК, сформулированных по результатам его комплексного обследования, в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.

Для обеспечения индивидуального подхода к ученику в школе организовано психологическое сопровождение учащихся. С детьми проводят индивидуальные и групповые занятия педагог-психолог, логопед, дефектолог и социальный педагог школы.

С учетом особенностей психофизического развития, индивидуальных возможностей и особых образовательных потребностей детей с ОВЗ и детей-инвалидов в Школе предусмотрены следующие формы, способы и средства обучения:

Полная инклюзия. Обучающиеся с особыми ограниченными возможностями здоровья (самостоятельно или в сопровождении тьютора) посещают классно-урочные занятия в очной форме совместно со сверстниками, обучаются по адаптированной или общеобразовательной программе в соответствии с учебным планом класса, в том числе, планом внеурочной деятельности. Оптимизация учебного процесса достигается применением современных педагогических технологий: уровневой дифференциации, личностно-ориентированного здоровьесберегающего И подхода обучении. Коррекционная помощь данной категории обучающихся оказывается посредством организации индивидуальных и групповых занятий с учителями-предметниками, педагогом-психологом, учителем-логопедом, дефектологом на основании заключения ПМПК о создании специальных условий обучения; программы коррекционной работы, а также образовательных потребностей обучающихся или их родителей (законных представителей).

Психолого-педагогическая характеристика обучающихся с НОДА

Категория детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата - неоднородная по составу группа школьников. Группа обучающихся с нарушениями опорно-двигательного аппарата объединяет детей со значительным разбросом первичных и вторичных нарушений развития. Отклонения в развитии у детей с такой патологией отличаются значительной полиморфностью и диссоциацией в степени выраженности. В зависимости от причины и времени действия вредных факторов отмечаются виды патологии опорнодвигательного аппарата (типология двигательных нарушений И.Ю. Левченко, О.Г.

Приходько; классификация, К.А. Семеновой, Е.М. Мастюковой и М.К. Смуглиной; Международная классификация болезней 10-го пересмотра).

Уточнение роли различных факторов и механизмов формирования разных видов нарушения опорно-двигательного аппарата необходимо в большей степени для организации медико-социальной помощи этой категории детей. Для организации психолого-педагогического сопровождения ребёнка с НОДА в образовательном процессе, задачами которого являются правильное распознавание наиболее актуальных проблем его развития, своевременное оказание адресной помощи и динамическая оценка её результативности, необходимо опираться на типологию, которая должна носить педагогически ориентированный характер. В настоящем стандарте предлагается типология, основанная на оценке сформированности познавательных и социальных способностей у детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата:

Группа обучающихся по варианту 6.2. составляют дети с лёгким дефицитом познавательных и социальных способностей, передвигающиеся при помощи ортопедических средств или лишенные возможности самостоятельного передвижения, имеющие нейросенсорные нарушения в сочетании с ограничениями манипулятивной деятельности и дизартрическими расстройствами разной степени выраженности.

Задержку психического развития при НОДА чаще всего характеризует благоприятная динамика дальнейшего умственного развития детей. Они легко используют помощь взрослого при обучении, у них достаточное, но несколько замедленное усвоение нового материала. При адекватной коррекционно-педагогической работе дети часто догоняют сверстников в умственном развитии.

Особые образовательные потребности обучающихся с НОДА

Особые образовательные потребности у детей с нарушениями опорнодвигательного аппарата задаются спецификой двигательных нарушений, а также спецификой нарушения психического развития, и определяют особую логику построения учебного процесса, находят своё отражение в структуре и содержании образования. Наряду с этим можно выделить особые по своему характеру потребности, свойственные всем обучающимся с НОДА:

- обязательность непрерывности коррекционно-развивающего процесса, реализуемого, как через содержание образовательных областей, так и в процессе индивидуальной работы;
- требуется введение в содержание обучения специальных разделов, не присутствующих в Программе, адресованной традиционно развивающимся сверстникам;
- необходимо использование специальных методов, приёмов и средств обучения (в том числе специализированных компьютерных и ассистивных технологий), обеспечивающих реализацию «обходных путей» обучения;
- наглядно-действенный характер содержания образования и упрощение системы учебно-познавательных задач, решаемых в процессе образования;
- специальное обучение «переносу» сформированных знаний и умений в новые ситуации взаимодействия с действительностью;
- специальная помощь в развитии возможностей вербальной и невербальной коммуникации;

- коррекция произносительной стороны речи; освоение умения использовать речь по всему спектру коммуникативных ситуаций;
- обеспечение особой пространственной и временной организации образовательной среды;
- максимальное расширение образовательного пространства выход за пределы образовательного учреждения.

Для данной группы обучающихся: учет особенностей и возможностей обучающихся реализуется через образовательные условия (специальные методы формирования графо-моторных навыков, пространственных и временных представлений, специальное оборудование, сочетание учебных и коррекционных занятий). Специальное обучение и услуги должны охватывать физическую терапию, психологическую и логопедическую помощь. Для детей с тяжелыми нарушениями речи при церебральном параличе может понадобиться вспомогательная техника. В частности: коммуникационные приспособления от простейших до более сложных, в которых используются голосовые синтезаторы (коммуникационные доски с рисунками, символами, буквами или словами). Обучающиеся с нарушениями опорно-двигательного аппарата в сочетании с ЗПР нуждаются в разработке опор с детализацией в форме алгоритмов для конкретизации действий при самостоятельной работе.

3.1.2. Планируемые результаты освоения обучающимися с нарушениями опорно-двигательного аппарата адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования

Личностные, метапредметные и предметные результаты освоения обучающимися с НОДА (вариант 6.2) АООП НОО соответствуют ФГОС НОО.

Результаты освоения адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования обучающимися с НОДА (вариант 6.2) оцениваются как итоговые на момент завершения начального общего образования.

Освоение адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования, созданной на основе варианта 6.2. Стандарта, обеспечивает достижение обучающимися с НОДА трех видов результатов: личностных, метапредметных и предметных.

Личностные результаты адаптированной освоения основной общеобразовательной программы общего образования начального включают индивидуально-личностные качества И социальные компетенции обучающегося, включающие: овладение жизненной компетенцией, обеспечивающей готовность к вхождению обучающегося в более сложную социальную среду, социально значимые ценностные установки обучающихся, социальные компетенции, личностные качества; сформированность основ гражданской идентичности.

Личностные результаты освоения адаптированной основной образовательной программы начального общего образования должны отражать:

- развитие адекватных представлений о собственных возможностях и ограничениях, о насущно необходимом жизнеобеспечении;
- овладение социально-бытовыми умениями, используемыми в повседневной жизни;

- овладение навыками коммуникации и принятыми ритуалами социального взаимодействия (т. е. самой формой поведения, его социальным рисунком), в том числе с использованием информационных технологий;
- способность к осмыслению и дифференциации картины мира, ее временно-пространственной организации;
- способность к осмыслению социального окружения, своего места в нем, принятие соответствующих возрасту ценностей и социальных ролей;
- принятие и освоение социальной роли обучающегося, формирование и развитие социально значимых мотивов учебной деятельности;
 - формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств;
- развитие этических чувств, доброжелательности и эмоциональнонравственной отзывчивости, понимания и сопереживания чувствам других людей;
- развитие навыков сотрудничества со взрослыми и сверстниками в разных социальных ситуациях;
- формирование установки на безопасный, здоровый образ жизни, наличие мотивации к творческому труду, работе на результат, бережному отношению к материальным и духовным ценностям.

Метапредметные результаты освоения адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования включают освоенные обучающимися универсальные учебные действия (познавательные, регулятивные и коммуникативные), обеспечивающие овладение ключевыми компетенциями, составляющими основу умения учиться, и межпредметными знаниями, способность решать учебные и жизненные задачи и готовность к овладению в дальнейшем ООП основного общего образования, которые отражают:

- овладение способностью принимать и сохранять цели решения типовых учебных и практических задач, коллективного поиска средств их осуществления;
- освоение способов решения проблем репродуктивного и продуктивного характера и с элементами творчества;
- формирование умения планировать, контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации; определять наиболее эффективные способы достижения результата;
- формирование умения понимать причины успеха/неуспеха учебной деятельности и способности конструктивно действовать даже в ситуациях неуспеха;
 - освоение начальных форм познавательной и личностной рефлексии;
- использование элементарных знаково-символических средств представления информации для создания моделей изучаемых объектов и процессов, схем решения учебных и практических задач;
- использование речевых средств и некоторых средств информационных и коммуникационных технологий (ИКТ) для решения коммуникативных и познавательных задач;
- формирование умений работать с учебной книгой для решения коммуникативных и познавательных задач в соответствии с возрастными и психологическими особенностями обучающихся;

- использование различных способов поиска (в справочных источниках и открытом учебном информационном пространстве сети Интернет), сбора, обработки, анализа, организации, передачи и интерпретации информации в соответствии с коммуникативными и познавательными задачами и технологиями учебного предмета; в том числе умение вводить текст с помощью клавиатуры, фиксировать (записывать) в цифровой форме измеряемые величины и анализировать изображения, звуки, готовить свое выступление и выступать с аудио-, видео- и графическим сопровождением; соблюдать нормы информационной избирательности, этики и этикета;
- овладение навыками смыслового чтения текстов, доступных по содержанию и объему художественных текстов и научно-популярных статей в соответствии с целями и задачами; осознанно строить речевое высказывание в соответствии с задачами коммуникации и составлять тексты в устной и письменной формах;
- овладение логическими действиями сравнения, анализа, синтеза, обобщения, классификации по родовидовым признакам на наглядном материале, основе практической деятельности и доступном вербальном материале; установления аналогий и причинноследственных связей, построения рассуждений, отнесения к известным понятиям на уровне, соответствующем индивидуальным возможностям;
- готовность слушать собеседника и вступать в диалог и поддерживать его; готовность признавать возможность существования различных точек зрения и права каждого иметь свою; излагать свое мнение и аргументировать свою точку зрения и оценку событий:
- умение договариваться о распределении функций и ролей в совместной деятельности; осуществлять взаимный контроль в совместной деятельности, адекватно оценивать собственное поведение и поведение окружающих;
- овладение начальными сведениями о сущности и особенностях объектов, процессов и явлений действительности (природных, социальных, культурных, технических и др.) в соответствии с содержанием конкретного учебного предмета;
- овладение некоторыми базовыми предметными и межпредметными понятиями, отражающими доступные существенные связи и отношения между объектами и процессами.

Предметные результаты освоения адаптированнойосновной общеобразовательной программы начального общего образования обучающихся с НОДА, включающие освоенные обучающимися знания и умения, специфичные для каждой образовательной области, готовность их применения (представлены в рабочей программе учебной дисциплины).

3.1.3. Система оценки достижения обучающимися с нарушениями опорно-двигательного аппарата планируемых результатов освоения адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования

В соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования и Устава МБОУ СШ №85 в школе разработана система оценки, ориентированная на выявление и оценку образовательных достижений учащихся с целью итоговой оценки подготовки выпускников при получении начального общего образования.

Система оценивания представляет собой совокупность способов, направленных на выявление учебных достижений обучающихся начальных классов, обнаружение пробелов в знаниях ученика, определение степени продвижения учащихся в развитии.

Система оценки достижения обучающимися с НОДА (вариант 6.2) планируемых результатов освоения адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования должна:

- закреплять основные направления и цели оценочной деятельности, описание объекта и содержание оценки, критерии, процедуры и состав инструментария оценивания, формы представления результатов, условия и границы применения системы оценки;
- ориентировать образовательный процесс на духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся, достижение планируемых результатов освоения содержания учебных предметов начального общего образования и формирование универсальных учебных действий;
- обеспечивать комплексный подход к оценке результатовосвоения основной общеобразовательной программы начального общего образования, позволяющий вести оценку предметных, метапредметных и личностных результатов начального общего образования;
- предусматривать оценку достижений обучающихся (итоговая оценка обучающихся, освоивших адаптированную основную общеобразовательную программу начального общего образования) и оценку эффективности деятельности образовательной организации;
- позволять осуществлять оценку динамики учебных достижений обучающихся и развития жизненной компетенции.

В процессе оценки достижения планируемых результатов духовно-нравственного развития, освоения основной образовательной программы начального общего образования должны использоваться разнообразные методы и формы, взаимно дополняющие друг друга (стандартизированные письменные и устные работы, проекты, практические работы, творческие работы, самоанализ и самооценка, наблюдения и др.).

В основе содержания оценивания положены планируемые результаты освоения основной образовательной программы:

- личностные результаты готовность и способность обучающихся к саморазвитию, сформированность мотивации к учению и познанию, ценностно-смысловые установки выпускников начальной школы, отражающие их индивидуальноличностные позиции, социальные компетентности, личностные качества; сформированность основ российской, гражданской идентичности;
- метапредметные результаты освоенные обучающимися универсальные учебные действия (познавательные, регулятивные и коммуникативные);
- предметные результаты освоенный обучающимися в ходе изучения учебных предметов опыт специфической для каждой предметной области деятельности по получению нового знания, его преобразованию и применению, а также система основополагающих элементов научного знания, лежащая в основе современной научной картины мира.

Система оценки предусматривает уровневый подход к представлению планируемых результатов и инструментарию для оценки их достижения. Согласно этому подходу за точку отсчета принимается не «идеальный образец», отсчитывая от которого

«методом вычитания» и фиксируя допущенные ошибки и недочеты формируется сегодня оценка ученика, а необходимый для продолжения образования и реально достигаемый большинством обучающихся опорный уровень образовательных достижений.

Достижение этого опорного уровня интерпретируется как безусловный учебный успех ребенка, как исполнение им требований ФГОС НОО.

А оценка индивидуальных образовательных достижений ведется «методом сложения», при котором фиксируется достижение опорного уровня и его превышение. Это позволяет поощрять продвижения обучающихся, выстраивать индивидуальные траектории движения с учетом зоны ближайшего развития.

Методы и формы оценивания

Многообразие методов и форм оценивания обусловлено разными видами деятельности, которые осваивают обучающиеся — проектная деятельность, исследовательская деятельность, самооценка, постановка учебных задач, целеполагание.

При оценивании используются как традиционные методы и техники (контрольные работы, устные опросы), так и новые (шкалирование, экспертные суждения, самооценка и т. д.). Система оценивания предполагает критериальное оценивание достижений школьника, что позволяет использовать как качественные, так и количественные формы оценивания. Из количественных шкал применяется традиционная 5-балльная шкала для оценки предметных умений во 2-4-х классах, критериальная шкала для оценивания предметных умений в 1 классах и метапредметных умений в 1-4-х классах. Критерии оценивания фиксируются в диагностическом инструментарии.

Использование различных форм оценивания предполагает разнообразный инструментарий (источник информации): традиционный (тексты контрольных работ, диктантов, отдельные задания, тесты); комплексные работы на межпредметной основе, диагностические работы для оценивния метапредметных результатов; работы учащихся (проект, творческие, исследовательские продукты)

Формы представления результатов: листы текущей диагностики классов, сводные таблицы результатов диагностики, технологические карты достижений, портфель достижений.

Формы представления образовательных результатов:

- итоги успеваемости по предметам (с указанием требований, предъявляемых к выставлению отметок);
- тексты итоговых диагностических контрольных работ, диктантов и анализ их выполнения обучающимся (информация об элементах и уровнях проверяемого знания знания, понимания, применения, систематизации);
- устная оценка успешности результатов, формулировка причин неудач и рекомендаций по устранению пробелов в обученности по предметам;
 - портфель достижений;
- результаты психолого-педагогических исследований, иллюстрирующих динамику развития отдельных интеллектуальных и личностных качеств обучающегося, УУД.

Критериями оценивания являются: соответствие достигнутых предметных, метапредметных и личностных результатов обучающихся требованиям к результатам освоения образовательной программы начального общего образования ФГОС; динамика результатов предметной обученности, формирования УУД.

Используемая в школе система оценки ориентирована на стимулирование обучающегося стремиться к объективному контролю, а не сокрытию своего незнания и неумения, на формирование потребности в адекватной и конструктивной самооценке.

Система оценивания имеет границы применения системы оценивания:

Проведение персонифицированного оценивания на уровне класса и неперсонифицированных процедур оценивания на уровне параллели классов (позволяет обеспечивать личную психологическую безопасность учащихся. Вся информация о степени освоения школьником учебного содержания доступна лишь родителям, заместителю директора школы, ученику, учителю).

При этом итоговая оценка ограничивается контролем успешности освоения действий, выполняемых обучающимися, с предметным содержанием, отражающим опорную систему знаний данного учебного курса.

Оценка достижения предметных результатов ведётся как в ходе текущего и промежуточного оценивания, так и в ходе выполнения итоговых проверочных работ. Результаты накопленной оценки, полученной в ходе текущего и промежуточного оценивания, фиксируются, в форме портфеля достижений и учитываются при определении итоговой оценки. Предметом итоговой оценки освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования является достижение предметных и метапредметных результатов начального общего образования, необходимых для продолжения образования.

Основным инструментом итоговой оценки являются итоговые работы — система заданий различного уровня сложности по чтению, русскому языку, математике и окружающему миру.

В учебном процессе оценка предметных результатов проводится с помощью диагностических работ (промежуточных и итоговых), направленных на определение уровня освоения темы. Проводится мониторинг результатов выполнения трех итоговых работ – по русскому языку, родному языку, математике – и итоговой комплексной работы на межпредметной основе.

Для контроля и учёта достижений обучающихся используются следующие формы:

Текущая аттестация	устный опрос;
	письменная самостоятельная работа;
	тестовые диагностические задания;
	диктант;
	контрольное списывание;
	изложение;
	сочинение;
	доклад;
	творческая работа;
	графические работы: рисунки, диаграммы,
	схемы, чертежи и т.д.;
	моделирование;
	проверка техники чтения;
	проверочная работа.
Итоговая аттестация	комплексная проверочная работа;
	контрольные работы по русскому языку и

3.2. Содержательный раздел

Программа формирования универсальных учебных действий соответствует разделу «Программа формирования универсальных учебных действий» основной образовательной программы начального общего образования МБОУ СШ № 85.

Программа духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся с НОДА соответствует разделу «Программа духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся» основной образовательной программы начального общего образования МБОУ СШ № 85.

Программа формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни соответствует разделу «Программа формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни» основной образовательной программы начального общего образования МБОУ СШ № 85.

Программы отдельных учебных предметов и курсов внеурочной деятельности соответствуют ООП НОО МБОУ СШ № 85. Для обучающихся НОДА обязательной частью внеурочной деятельности является коррекционно-развивающая область. Коррекционно-развивающая область поддерживает процесс освоения содержания АООП НОО, обеспечивает коррекцию недостатков в развитии обучающихся. Часы, отводимые на коррекционно-развивающую область, включаются в часы, отводимые на внеурочную деятельность (в объеме не менее 5 часов), и являются обязательными.

Содержание коррекционно-развивающей работы определяется на основе рекомендаций ПМПК, ИПР. Время, отведенное на внеурочную деятельность, включая коррекционно-развивающую область, не учитывается при определении максимально допустимой недельной нагрузки обучающихся. Чередование учебной и внеурочной деятельности, включая коррекционно-развивающую область, ООП НОО определяет Школа. Время, отводимое на внеурочную деятельность, включая коррекционно-развивающую область (до 10 часов в неделю), составляет до 1350 часов за четыре года обучения.

2.2.1. Направление и содержание программы коррекционной работы

Программа коррекционной работы для обучающихся НОДА соответствовать структуре данного вида программы, представленной в ФГОС начального общего образования. Устанавливаются следующие обязательные направления коррекционной помощи для всех категорий детей с НОДА, осваивающих вариант 6.1. ФГОС НОО. Эти направления образуют структуру программы коррекционной работы, дополняющей основную образовательную программу: медицинская коррекция и (лечебно-воспитательные мероприятия, медикаментозное лечение, психотерапевтическое лечение), психологическая коррекция познавательных процессов, психологическая коррекция эмоциональных нарушений, психологическая коррекция социально-психологических проявлений, коррекция нарушений коррекция нарушений чтения и письма.

Для успешной интеграции в общеобразовательную школу дети с НОДА, помимо организации доступной среды, нуждаются в организации специальной помощи.

Обязательным условием усвоения варианта 6,1. стандарта является систематическая специальная психолого-педагогическая поддержка коллектива учителей, родителей, детского коллектива и самого ребенка с двигательными нарушениями. Психолого-педагогическая поддержка предполагает: помощь в формировании адекватных отношений между ребенком, одноклассниками, родителями, учителями; работу по профилактике внутриличностных и межличностных конфликтов в классе/школе; поддержание эмоционально комфортной обстановки в классе; обеспечение ребенку успеха в доступных ему видах деятельности с целью предупреждения у него негативного отношения к учебе и ситуации школьного обучения в целом.

Программа коррекционной работы для детей с НОДА

Пояснительная записка

В условиях модернизации системы образования, забота о психологической безопасности, здоровье обучающихся, создание комфортной образовательной среды, обеспечивающей высокое качество образования, его доступность, открытость и привлекательность для обучающихся, их родителей (законных представителей) и всего общества, духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся, гарантирующей охрану и укрепление их физического, психологического и социального здоровья, комфортной по отношению к обучающимся и педагогическим работникам, становится обязательным целевым ориентиром в работе каждого образовательного учреждения и учителя, показателем достижения ими современного качества образования. Особую роль в проектировании и организации образовательной среды МБОУ СШ № 69, оценке содержания и результатов образовательного процесса приобретает целостная система психолого-педагогического сопровождения.

Программа коррекционной работы разработана в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования обучающегося с OB3.

Программа позволяет реализовывать личностно-ориентированный подход через психолого-медико-педагогическое сопровождение ребенка, способствующее достижению учащимися с ОВЗ стандарта образования. Данная программа позволяет оказать помощь родителям (законным представителям), учителям в вопросах обучения и воспитания детей с особыми образовательными потребностями, а также способствует созданию в МБОУ СШ № 85 условий для сохранения и укрепления психического здоровья обучающихся, родителей, педагогов. Программа может уточняться и корректироваться.

Данная программа направлена на обеспечение коррекции недостатков в физическом и (или) психическом развитии обучающихся с НОДА и оказание помощи детям этой категории в освоении программы общего образования. Программа психолого-педагогического сопровождения обеспечивает:

- выявление особых образовательных потребностей обучающихся с НОДА, обусловленных недостатками в их физическом и (или) психическом развитии;
- осуществлении индивидуально-ориентированной психолого-медико-педагогической помощи обучающимся данной категории с учетом особенностей психофизического развития и их индивидуальных возможностей детей (в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии);
- возможность освоения обучающимися программы общего образования и их интеграции в образовательном учреждении, обществе.

Цель программы: программа коррекционной работы направлена на создание системы комплексной помощи обучающимся с НОДА в освоении программы общего образования в рамках АООП НОО, коррекцию недостатков в физическом и (или) психическом развитии обучающихся, их социальную адаптацию; помощи педагогам и родителям (законным представителям) в процессе обучения и воспитания данной категории детей. Она предусматривает создание специальных условий обучения и воспитания, позволяющих учитывать особые образовательные потребности обучающихся с НОДА посредством индивидуализации и дифференциации образовательного процесса.

Программа психолого-педагогического сопровождения предусматривает различные варианты специального сопровождения обучающихся с НОДА в том числе и обучение по индивидуальной программе, с использованием надомной, очной и (или) дистанционной формы обучения. Варьироваться могут различные варианты специального сопровождения обучающихся с НОДА, а также организационные формы работы.

Задачи программы:

- своевременное выявление детей с трудностями адаптации, обусловленными ограниченными возможностями здоровья,
 - определять особые образовательные потребностей обучающихся с НОДА,
- определение особенности организации образовательного процесса для рассматриваемой категории детей в соответствии с индивидуальными особенностями каждого ребенка, структурой нарушения развития и степенью его выраженности,
- создавать условий, способствующих обучающимся с НОДА общеобразовательной программы и их интеграции в образовательном учреждении,
- осуществление индивидуально-ориентированной психолого-медикопедагогической помощи детям с учетом особенностей психического и (или) физического развития, индивидуальных возможностей детей (в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии),
- разработка и реализация индивидуальных учебных планов, организация индивидуальных и (или) групповых занятий для детей с выраженным нарушением в физическом и (или) психическом развитии, сопровождаемые поддержкой специалиста образовательного учреждения,
- обеспечение возможности обучения и воспитания по дополнительным образовательным программам и получения дополнительных коррекционных услуг,
- реализация системы мероприятий по социальной адаптации обучающихся с НОДА,
- оказание консультативной и методической помощи родителям (законным представителям) детей по педагогическим, социальным и другим вопросам,
- оказание консультативной и методической помощи учителям МБОУ СШ № 85.
- создание в МБОУ СШ № 85 условий для сохранения и укрепления психического здоровья педагогов, формирования навыков регуляции психоэмоциональных состояний, профилактики эмоционального выгорания в педагогической деятельности.

Принципы формирования программы

Содержание программы коррекционной работы определяют следующие принципы:

Соблюдение интересов ребенка. Принцип определяет позицию специалиста, который призван решать проблему ребенка с максимальной пользой и в интересах ребенка.

Осведомленное согласие родителей (законных представителей). Принцип обеспечивает осуществление коррекционной деятельности на основании согласия родителей (законных представителей) и предполагает разъяснительную работу по вопросам, связанным с особенностями образовательного процесса детей с ограниченными возможностями здоровья.

Системность. Принцип обеспечивает единство диагностики, коррекции и развития, то есть системный подход к анализу особенностей развития и коррекции нарушений детей с ограниченными возможностями здоровья, а также всесторонний многоуровневый подход специалистов различного профиля, взаимодействие и согласованность их действий в решении проблем ребенка; участие в данном процессе всех участников образовательного процесса.

Непрерывность. Принцип гарантирует ребенку и его родителям (законным представителям) непрерывность помощи решения проблемы.

Вариативность. Принцип предполагает создание вариативных условий для получения образования детьми, имеющими различные недостатки в физическом и (или) психическом развитии.

обеспечивает Рекомендательный характер оказания помощи. Принцип гарантированных законодательством прав родителей (законных представителей) детей с ограниченными возможностями здоровья выбирать формы получения детьми образования, образовательные учреждения, защищать законные права и интересы детей, включая обязательное согласование с родителями (законными представите-лями) вопроса о направлении (переводе) детей специальные (коррекционные) образовательные учреждения (классы, группы).

Направление и содержание работы

Программа коррекционной работы с НОДА включает в себя взаимосвязанные направления, отражающие еè основное содержание:

<u>Диагностическая работа</u> обеспечивает своевременное выявление особенностей развития и здоровья обучающихся с НОДА с целью создания благоприятных условий для овладения ими содержанием АООП НОО.

Проведение диагностической работы включает:

- изучение и анализ данных об особых образовательных потребностях обучающихся НОДА, представленных в заключении психолого-медико-педагогической комиссии;
- комплексный сбор сведений об обучающихся с НОДА на основании диагностической информации от специалистов различного профиля;
- установление этиологии, механизма, структуры дефекта у обучающихся с НОДА;
- изучение социальной ситуации развития и условий семейного воспитания обучающихся с НОДА;
- анализ, обобщение диагностических данных для определения цели, задач, содержания, методов коррекционной помощи обучающимся с НОДА.

<u>Коррекционно-развивающая работа</u> обеспечивает организацию мероприятий, способствующих личностному развитию учащихся, коррекции недостатков в психофизическом развитии и освоении ими содержания образования.

Коррекционно-развивающая работа включает:

- системное и разносторонне развитие и коррекцию;
- совершенствование коммуникативной деятельности;
- развитие и коррекцию дефицитарных функций (сенсорных, моторных, психических) у обучающихся с НОДА;
- развитие познавательной деятельности, высших психических функций (что возможно только лишь в процессе развития речи);
- формирование или коррекцию нарушений развития личности, эмоционально-волевой сферы с целью максимальной социальной адаптации обучающегося с НОДА.
- осуществление мониторинга динамики развития обучающихся с НОДА, их успешности в освоении АООП НОО с целью дальнейшей корректировки коррекционных мероприятий.

<u>Консультативная работа</u> обеспечивает непрерывность специального сопровождения обучающихся с НОДА в освоении АООП НОО, консультирование педагогов, работающих с детьми, их семей по вопросам реализации дифференцированных психолого-педагогических условий обучения, воспитания, коррекции, развития и социализации обучающихся с НОДА.

Консультативная работа включает:

- выработку совместных обоснованных рекомендаций по основным направлениям работы с обучающимися с НОДА для всех участников образовательного процесса;
- консультирование специалистами педагогов по выбору дифференцированных индивидуально-ориентированных методов и приемов работы с обучающимися;
- консультированную помощь семье в вопросах выбора стратегии воспитания и приемов коррекционно-развивающего обучения учащегося с НОДА.

<u>Информационно-просветительская</u> работа направлена на осуществление разъяснительной деятельности в отношении педагогов и родителей по вопросам, связанным с особенностями осуществления процесса обучения и воспитания обучающихся с НОДА, взаимодействия с педагогами и сверстниками, их родителями (законными представителями) и др.

Информационно-просветительская работа включает:

- различные формы просветительской деятельности (консультации, собрания, лекции, беседы, использование информационных средств), направленные на разъяснение участникам образовательного процесса и обучающимся, их родителям (законным представителям), вопросов, связанных с особенностями образовательного процесса и сопровождения обучающихся с НОДА;
- проведение тематического обсуждения индивидуально-типологических особенностей обучающихся с НОДА с участниками образовательного процесса, родителями (законными представителями) обучающегося.

Коррекционно-развивающие занятия с обучающимися с НОДА предусматривают индивидуальные и групповые занятия по коррекции и развитию когнитивных функций. Коррекционно-развивающие занятия могут быть направлены на развитие ощущений, ориентировки в пространстве. В связи с необходимостью развития коммуникативных навыков возможно введение коррекционно-развивающих занятий «Основы коммуникации». С детьми, имеющими выраженные двигательные нарушения в сочетании с нарушениями пространственных представлений, могут быть введены занятия

по темам: «Психомоторика и развитие сенсорных процессов», «Социально-бытовая ориентировка», обеспечивающие коррекцию и компенсацию нарушений мелкой моторики.

Этапы реализации программы

Данная программа реализуется поэтапно. Последовательность этапов и их адресность создают необходимые предпосылки для устранения дезорганизующих факторов.

Этап сбора и анализа информации (информационно-аналитическая деятельность). Результатом данного этапа является учет особенностей развития детей, определения

специфики и их особых образовательных потребностей; оценка образовательной среды с целью соответствия требованиям программно-методического обеспечения, материально-технической и кадровой базы учреждения.

Этап планирования, организации, координации (организационно-исполнительская деятельность).

Результатом работы является особым образом организованный образовательный процесс, имеющий коррекционно-развивающую направленность и процесс специального сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья при специально созданных условиях обучения, воспитания, развития, социализации рассматриваемой категории детей.

Этап диагностики коррекционно-развивающей образовательной среды (контрольно-диагностическая деятельность).

Результатом является констатация созданных условий и выработанных коррекционно-развивающих и образовательных программ особым образовательным потребностям ребенка.

Этап регуляции и корректировки (регулятивно-корректировочная деятельность).

Результатом является внесение необходимых изменений в образовательный процесс сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья, корректировка условий и форм обучения, методов и приемов работы.

Механизм реализации программы

Одним из основных механизмов реализации коррекционной работы является оптимально выстроенное взаимодействие педагогов и специалистов МБОУ СШ № 85, обеспечивающее системное сопровождение обучающихся с НОДА в образовательном процессе. Такое взаимодействие включает:

- комплексность в определении и решении проблем ребенка, предоставление ему квалифицированной помощи специалистов разного профиля;
 - многоаспектный анализ личностного и познавательного развития ребенка;
- составление комплексных индивидуальных программ общего развития и коррекции отдельных сторон учебно-познавательной, эмоционально- волевой и личностной сфер ребенка.

Консолидация усилий психолога, педагогов, логопеда, социального педагога позволит обеспечить систему комплексного психолого-медико-педагогического сопровождения и эффективно решать проблемы ребенка. Формой организованного взаимодействия сотрудников в МБОУ СШ № 85 становится школьный ПМПк, который предоставляет многопрофильную помощь ребенку и его родителям (законным представителям), а также сотруднику МБОУ СШ № 85 образовательному и

воспитательному процессу в решении вопросов, связанных с адаптацией, обучением, воспитанием, развитием и социализацией детей.

Одним из механизмов реализации психолого-педагогического сопровождения следует обозначить социальное партнерство, которое предполагает профессиональное взаимодействие МБОУ СШ № 85 с внешними ресурсами (организациями различных ведомств, общественными организациями и другими институтами). Социальное партнерство включает:

- сотрудничество с учреждениями образования и другими ведомствами по вопросам преемственности обучения, развития и адаптации, социализации, здоровьесбережения детей с ограниченными возможностями здоровья;
 - общественными организациями родителей детей с OB3;
 - сотрудничество с родительской общественностью.

Планируемые результаты

В ходе реализации предложенной программы ожидаются следующие результаты:

- создание системы комплексной помощи обучающимся с НОДА в освоении программы общего образования, коррекции недостатков в физическом и (или) психическом развитии обучающихся, их социальную адаптацию;
- создание специальных условий обучения и воспитания обучающихся в МБОУ
 СШ № 85 позволяющих учитывать их особые образовательные потребности посредством индивидуализации и дифференциации образовательного процесса;
- создание в образовательном учреждении условий для сохранения и укрепления психического здоровья педагогов, формирования навыков регуляции психоэмоциональных состояний, профилактики эмоционального выгорания в педагогической деятельности.

На каждого ученика заполняется и ведется в течение всего времени обучения индивидуальная психолого-педагогическая карта, в которой фиксируются психолого-педагогические особенности развития личности учащегося; результаты педагогической и психологической диагностики; рекомендации по сопровождающей работе.

Планируемые результаты освоения программы коррекционной работы отражают сформированность социальных (жизненных) компетенций, необходимых для решения практико-ориентированных задач и обеспечивающих становление социальных отношений обучающихся с НОДА в различных средах.

Ожидаемые результаты по направлению: «Психологическая коррекция познавательных процессов»:

- развитие у ребенка любознательности, наблюдательности, способности замечать новое, задавать вопросы, включаться в совместную со взрослым исследовательскую деятельность;
- умение самостоятельно конструировать по моделям, использовать пространственные и метрические признаки предметов, использование словесного обозначения пространственных отношений;
- увеличение объема произвольной памяти в зрительной, слуховой и осязательной модальности;
 - умение ребенка выделить, осознать и принять цели действия;
 - умение планировать свою деятельность по времени и содержанию;
 - умение контролировать свои действия и вносить необходимые коррективы;

умение обратиться к взрослым при затруднениях в учебном процессе,
 сформулировать запрос о специальной помощи.

Ожидаемые результаты по направлению: «Психологическая коррекция эмоциональных нарушений»:

- смягчение эмоционального дискомфорта ребенка, повышение активности и самостоятельности, устранение вторичных личностных реакций, обусловленных эмоциональными нарушениями, такими, как агрессивность, повышенная возбудимость, тревожная мнительность, эмоциональная отгороженность;
- смягчение эмоционального дискомфорта ребенка, повышение активности и самостоятельности, устранение вторичных личностных реакций, обусловленных эмоциональными нарушениями, такими, как агрессивность, повышенная возбудимость, тревожная мнительность, эмоциональная отгороженность;
- умение самостоятельно находить нужные формы эмоционального реагирования и управлять ими;
- практические умения саморегуляции, включающие выработку навыков управления вниманием, регуляции ритма дыхания и мышечного тонуса.

Ожидаемые результаты по направлению: «Психологическая коррекция социальнопсихологических проявлений»:

- уменьшение ореола исключительности психологических проблем;
- модифицирование эмоциональных отношений и переживаний ребенка, способов реагирования на отношение к нему окружающих;
- умение начать и поддержать разговор, задать вопрос, выразить свои намерения, просьбу, пожелание, опасения, завершить разговор;
- умение корректно выразить отказ и недовольство, благодарность, сочувствие и т.д. Умение получать и уточнять информацию от собеседника.

Ожидаемые результаты по направлению: «Коррекция нарушений речи»:

- умение решать актуальные житейские задачи, используя коммуникацию (вербальную, невербальную) как средство достижения цели;
- умение передать свои впечатления, умозаключения так, чтобы быть понятым другим человеком. Умение делиться своими воспоминаниями, впечатлениями и планами с другими людьми.

Выше перечисленные результаты отслеживаются для каждого обучающегося в индивидуальной карте развития с помощью таблицы «Оценка социально-личностных результатов (жизненной компетенции)».

Требования к результатам освоения программы коррекционной работы конкретизируются применительно к каждому обучающемуся с НОДА в соответствии с его потенциальными возможностями и особыми образовательными потребностями.

Программа коррекционной работы может предусматривать вариативные формы специального сопровождения обучающихся с НОДА. Варьироваться могут содержание, организационные формы работы, степень участия специалистов сопровождения, что способствует реализации и развитию больших потенциальных возможностей обучающихся НОДА.

3.3. Организационный раздел

3.3.1. Учебный план

Учебный план для первых, вторых, третьих и четвертых классов составлен в соответствии:

- с требованиями Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» в действующей редакции;
- с требованиями СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» от 29 декабря 2010 г. N 189 г., зарегистрировано в Минюсте РФ 3 марта 2011 г.;
- с примерной адаптированной основной общеобразовательной программой начального общего образования обучающихся с нарушениями опорно двигательного аппарата (вариант6.2)

Учебный план для первого, второго, третьего и четвертых классов состоит из двух частей —обязательной части и части, формируемой учебным заведением, включающей внеурочную деятельность.

Обязательная часть учебного плана состоит из предметных областей: русский язык и литературное чтение, иностранный язык, математика и информатика, обществознание и естествознание; искусство, физическая культура, технология, включающих в себя все обязательные учебные предметы, позволяющие реализовать образовательную программу начального общего образования. Количество учебных часов, отведенных на обязательную часть, соответствует учебному плану.

Учебный план начальной школы определяет структуру обязательных предметных областей; учебное время, отводимое на изучение предметов по классам (годам) обучения; отражает особенности АООП НОО.

Структура обязательных предметных областей

№ π/π	Предметные области	Предметы	
		обязательная	часть, формируемая участниками
		(инвариантная) часть	образовательного процесса
1	Русский язык и	- русский язык	- чтение и работа с информацией
	литературное чтение	- литературное чтение	
2	Иностранный язык	- иностранный язык	
3	Математика и	- математика	- информатика и ИКТ;
	информатика		- чтение и работа с информацией
4	Обществознание и	- окружающий мир(человен	- ОБЖ;
	естествознание	природа, общество)	- чтение и работа с информацией
	(Окружающий мир)		
5	Искусство	-изобразительное искусство	- чтение и работа с информацией
		- музыка	
	Основы духовно –	Основы религиозных	
	нравственной культуры народов России	культур и светской этики	
6	Технология	- технология (труд)	- чтение и работа с информацией

7	Физическая культура	- физическая культура	
		(адаптивная физическая	
		культура)	

В учебном плане МБОУ СШ № 85 предложено недельное распределение часов, что дало возможность использовать модульный подход и построить учебный план на принципах дифференциации и вариативности.

Учебный план для I - IV классов ориентирован на 4-летний срок освоения государственных образовательных программ начального общего образования.

Продолжительность учебного года: I класс - 33 учебные недели, II - IV классы - не менее 34 учебных недель.

Продолжительность урока для I класса -35-45 минут, для II - IV классов -40-45 минут.

Продолжительность группового коррекционного занятия для I класса -20 - 35 минут, для II - V классов -20 - 45 минут.

Продолжительность индивидуального коррекционного занятия составляет 20 - 40 минут.

Продолжительность внеурочного занятия составляет 35-45 минут.

Продолжительность учебной недели на начальном уровне образования составляет 5 дней.

Обучение в 1-м классе осуществляется с соблюдением следующих дополнительных требований:

- учебные занятия проводятся по 5-дневной учебной неделе и только в первую смену;
- использование "ступенчатого" режима обучения в первом полугодии (в сентябре, октябре по 3 урока в день по 35 минут каждый, в ноябре-декабре по 4 урока по 35 минут каждый; январь май по 4 урока по 40 45 минут каждый);
- обучение проводится без балльного оценивания знаний обучающихся и домашних заданий; (СанПиН 2.4.2.2821-10 "Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях").

Начальный период обучения в первом классе должен создать благоприятные условия для адаптации ребенка к школе, обеспечивающие его дальнейшее благополучное развитие, обучение и воспитание. Задачи адаптационного периода едины для всех систем начального образования. В письме "Об организации обучения в первом классе четырехлетней начальной школы" сказано: "...в сентябре - октябре проводится ежедневно по три урока. Остальное время заполняется целевыми прогулками, экскурсиями, физкультурными занятиями, развивающими играми". Чтобы выполнить задачу снятия статического напряжения школьников на четвертых уроках используется не классно - урочная, а иные формы организации учебного процесса: игры, импровизации, экскурсии, театрализации и т.п. Поскольку эти уроки также являются обучающими, то фактически в иной, нетрадиционной форме изучается или закрепляется программный материал. В классном журнале указываются формы проведения урока, если урок проводится не в классно - урочной форме. (Письмо Министерства образования РФ от 25 сентября 2000 г. № 2021/11-13).

Приоритетами при формировании учебного плана школы являются: - цели образовательной программы по обеспечению базового образования;

- учет требований федерального компонента государственного стандарта ОВЗ и УО в условиях преподавания с использованием апробированных учебных программ, учебнометодических комплектов, современных педагогических технологий;
 - преемственность с учебным планом, реализованным школой в предыдущие годы. Учебный план направлен на решение следующих задач:
 - усиление личностной направленности образования;
 - обеспечение вариативного базового образования;
 - реализации программы «Школа здоровья»;
- развитие общеинтеллектуальных и творческих способностей, коммуникативной компетентности, формирование сознания ребёнка в потребности обучения.

Учебный предмет «Английский язык» изучается со второго класса по 2 часа в неделю. Предложенный объем учебного времени достаточен для освоения иностранного языка на функциональном уровне;

Учебный предмет «Окружающий мир (человек, природа, общество)» изучается с 1 по 4 класс по 2 часа в неделю. Учебный предмет является интегрированным. В его содержание дополнительно введены развивающие модули и разделы социальногумманитарной направленности, а так же элементы основ безопасности жизнедеятельности;

«Информатика и информационно-коммуникационные технологии (ИКТ)», направленные на обеспечение всеобщей компьютерной грамотности, изучаются в 3-4 классах в качестве учебного модуля в рамках учебного предмета «Технология (Труд)»;

Третий час учебного предмета «Физическая культура» направлен на увеличение двигательной активности и развитие физических качеств обучающихся, внедрение современных систем физического воспитания.

Учебный план, пояснительная записка, система учебников, рабочие программы являются частью адаптированной основной образовательной программы начального общего образования МБОУ СШ № 85.

Домашние задания даются обучающимся с учетом возможности их выполнения в следующих пределах: в 1 классе — без домашних заданий (п.10.10), во 2-3 классах - 1,5 ч., в 4-5 классах - 2 ч. (п.10.30 СанПиН 2.4.2.2821-10).

Вторая часть учебного плана для первого, второго и третьего класса обеспечивает реализацию индивидуальных потребностей обучающихся. Время, отводимое на данную часть используется на организацию деятельности, обеспечивающей различные интересы обучающихся. Внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности (духовно - нравственное, социальное, обще интеллектуальное, общекультурное, спортивно - оздоровительное). Занятия риторикой, ритмикой, оригами, программа «Школа здоровья», программа «Развитие познавательных способностей» предоставляют обучающимся возможность выбора широкого спектра занятий, направленных на их развитие. Содержание занятий, предусмотренных в рамках внеурочной деятельности, сформировано с учётом пожеланий обучающихся и их родителей (законных представителей) и реализуется посредством различных форм организации, таких, как экскурсии, кружки, секции, олимпиады, конкурсы, нетрадиционные уроки.

В АООП НОО прописаны примерные учебные планы, так как на каждого ребёнка составляется индивидуальный учебный план в зависимости от рекомендаций ПМПК и индивидуальных особенностей.

Учебный план

Учебный план начального общего образования МБОУ СШ № 85 на 2018-2019 учебный год

НОДА (вариант 6.2) годовой (пятидневная учебная неделя)

Предметные	Учебные предметы	Количес	ство часов	в год	_	Всего	
области	классы	I	II	III	IV	Beero	
Обязательная част	Ь						
	Русский язык	132	136	136	136	540	
Филология	Литературное чтение	132	136	136	102	506	
	Иностранный язык	_	68	68	68	204	
Математика и информатика	Математика	132	136	136	136	540	
Общество-знание и естествознание (окружающий мир)	Окружающий мир (Человек, природа, общество)	33	68	68	68	237	
Основы духовно — нравственной культуры народов России	ОРКСЭ	_	_	-	34	34	
•	Музыка	33	34	34	34	135	
Искусство	Изобразительное искусство	33	34	34	34	135	
Технология	Технология (труд)	33	34	34	34	135	
Физическая культура	Физическая культура (адаптивная физическая культура)	99	102	102	102	405	
Итого обязательная		627	748	748	748	2244	
Часть, формируема образовательных о		66	34	34	34	168	
Русский язык		33	33	33	33	132	
Математика		33				33	
Максимально допу нагрузка	стимая годовая	693	782	782	782	3039	
Коррекционно – развивающая работа		165	170	170	170	675	
Индивидуальные и групповые коррекционно-развивающие занятия: с логопедом, педагогом — психологом, с инструктором ЛФК, (индивидуально каждому обучающемуся в соответствии с заключением ПМПК)		165	170	170	170	675	
Другие направлени деятельности		165	170	170	170	675	
Всего		1023	1122	1122	1122	4389	

Учебный план

АООП начального общего образования обучающихся с НОДА (вариант 6.2.) Недельный (пятидневная учебная неделя)

Предметице	Предметные Учебные предметы			Количество часов в неделю			
области	Классы	I	П	III	IV	Всего часов	
	Обяз	ательная	часть				
Филология	Русский язык	4	4	4	4	16	
	Литературное чтение	4	4	4	3	15	
	Иностранный язык		2	2	2	6	
Математика и информатика	Математика	4	4	4	4	16	
Обществознание и естествознание (Окружающий мир)	Окружающий мир (Человек, природа, общество)	1	2	2	2	8	
Основы духовно — нравственной культуры народов России	ОРКСЭ		_		1	1	
Искусство	Музыка	1	1	1	1	4	
	Изобразительное искусство	1	1	1	1	4	
Технология	Технология (труд)	1	1	1	1	4	
Физическая	Физическая культура	3	3	3	3	12	
культура	(адаптивная физическая культура)						
Итого		19	22	22	22	85	
Часть, формируем образовательных о		2	1	1	1	5	
Русский язык		1	1	1	1	4	
Математика		1				1	
Максимально допу нагрузка	Максимально допустимая недельная		23	23	23	90	
Коррекционно – р	азвивающая работа	5	5	5	5	20	
Индивидуальные и групповые		5	5	5	5	20	
коррекционно-развивающие занятия: с							
логопедом, педагогом – психологом, с							
	инструктором ЛФК, (индивидуально						
	каждому обучающемуся в соответствии с						
заключением ПМІ	TK)						
Внеурочная деяте:	пьность	5	5	5	5	20	
Всего		31	33	33	33	130	

Учебный план

АООП начального общего образования обучающихся с НОДА с ЗПР (вариант 6.2.) Недельный (пятидневная учебная неделя)

	печельный (пят	пионсона	и учеония г	icocinj		
АООП начального годовой	о общего образования обу	чающихс	я с НОДА (вариант 6.	2.)	
Предметные области	Учебные предметы	Количес	Количество часов в год			
	классы	I	II	III	IV	Всего
Обязательная час	ТЬ					
	Русский язык	132	136	136	136	540
Филология	Литературное чтение	132	136	136	102	506
	Иностранный язык	_	34	34	34	102
Математика и	Математика	132	136	136	136	540

информатика						
Общество-знание и естествознание (окружающий мир)	Окружающий мир (Человек, природа, общество)	33	68	68	68	237
Основы духовно — нравственной культуры народов России	ОРКСЭ	_	_	_	34	34
	Музыка	33	34	34	34	135
Искусство	Изобразительное искусство	33	34	34	34	135
Технология	Технология (труд)	33	34	34	34	135
Физическая культура	Физическая культура (адаптивная физическая культура)	99	102	102	102	405
Итого обязательна:	я часть:	627	714	714	714	2769
Часть, формируема образовательных о	•	66	68	68	68	270
Русский язык		33	33	33	33	132
Математика		33				33
Риторика			34	34	34	102
Максимально допу нагрузка	стимая годовая	693	782	782	782	3039
Коррекционно – ра	звивающая работа	165	170	170	170	675
Индивидуальные и групповые коррекционно-развивающие занятия: с логопедом, педагогом — психологом, с инструктором ЛФК, (индивидуально каждому обучающемуся в соответствии с заключением ПМПК)		165	170	170	170	675
Другие направлени деятельности	Другие направления внеурочной		170	170	170	675
Всего		1023	1122	1122	1122	4389

Учебный план

АООП начального общего образования обучающихся с НОДА с ЗПР (вариант 6.2.) Недельный (пятидневная учебная неделя)

Treocrionous (nontrolled y reolition neocrin)							
Продруждения	Учебные предметы	Количество часов в неделю					
Предметные области	Классы	I	П	III	IV	Всего часов	
	Обяз	вательная	часть				
Филология	Русский язык	4	4	4	4	16	
	Литературное чтение	4	4	4	3	15	
	Иностранный язык	_	1	1	1	3	
Математика и информатика	Математика	4	4	4	4	16	
Обществознание и естествознание (Окружающий мир)	Окружающий мир (Человек, природа, общество)	1	2	2	2	7	

Основы духовно — нравственной культуры народов России	ОРКСЭ	_	_	_	1	1
Искусство	Музыка	1	1	1	1	4
	Изобразительное искусство	1	1	1	1	4
Технология	Технология (труд)	1	1	1	1	4
Физическая культура	Физическая культура (адаптивная физическая культура)	3	3	3	3	12
Итого		19	21	21	21	85
Часть, формируемая участниками образовательных отношений		2	2	2	2	8
Русский язык		1	1	1	1	4
Математика		1				1
Риторика			1	1	1	3
Максимально допустимая недельная нагрузка		21	23	23	23	90
Коррекционно – развивающая работа		5	5	5	5	20
Индивидуальные и групповые коррекционно-развивающие занятия: с логопедом, педагогом – психологом, с		5	5	5	5	20
инструктором ЛФК, (индивидуально каждому обучающемуся в соответствии с заключением ПМПК)						
Внеурочная деятельность		5	5	5	5	20
Всего		31	33	33	33	130

Обучение в подготовительных и первых классах осуществляется с соблюдением следующих дополнительных требований:

- учебные занятия проводятся по 5-дневной учебной неделе и только в первую смену;
- обучение проводится без балльного оценивания знаний обучающихся и домашних заданий;
- дополнительные недельные каникулы в середине третьей четверти при традиционном режиме обучения.

При обучении по адаптированной основной общеобразовательной программе начального общего образования школьники с НОДА обучаются в условиях специального малокомплектного класса для детей с двигательными нарушениями и сходными образовательными потребностями. Наполняемость специального класса не может превышать 10 детей; в классах для детей с множественными нарушениями развития – до 5 детей.

Предметы (курсы) коррекционно-развивающей направленности (индивидуальные и групповые занятия по логопедии, по психологической коррекции, по двигательной коррекции. Чем сложнее дефект развития, тем более необходимы данные коррекционно-развивающие занятия.

Коррекционная работа осуществляется в рамках целостного подхода к воспитанию и развитию ребенка. Исходным принципом для определения целей и задач коррекции, а также способов их решения является принцип единства диагностики и коррекции

развития. Важно и создание условий, в максимальной степени способствующих развитию ребенка.

Коррекционно-развивающие занятия с обучающимися с НОДА предусматривают: занятия ЛФК, логопедические занятия и индивидуальные и групповые занятия по коррекции и развитию когнитивных функций.

Группы комплектуются с учетом однородности и выраженности речевых, двигательных и других нарушений. Наполняемость групп — 24 учащихся. Продолжительность групповых и индивидуальных занятий до 25-30 минут, занятий по $Л\Phi K$ — до 45 минут.

Коррекционно-компенсаторный подход реализуется всеми участниками образовательного процесса. Ведущими специалистами при этом являются врачи, учителя АФК и инструкторы ЛФК, педагоги-психологи, учителя-логопеды, учителя-дефектологи, которые осуществляют диагностику, определяют программу коррекции развития ребенка и проводят коррекционные занятия. Кроме того, специалисты дают рекомендации по включению коррекционных компонентов во все формы образовательного процесса.

В коррекционно-развивающей области учитывается специфика контингента учащихся, ее содержание направлено на коррекцию психофизического развития личности, создание компенсаторных и социально-адаптационных способов деятельности. Коррекционно-развивающая область может быть представлена курсами, направленными на развитие ощущений, ориентировки в пространстве.

Коррекция и компенсация двигательных расстройств обучающихся реализуется под контролем руководителя физического воспитания, учителями АФК. Ежедневно занятия физкультурой чередуются с общеобразовательными уроками. В расписании дополнительно(помимо 3 обязательных уроков физкультуры в неделю) могут быть предусмотрены занятия, обеспечивающиеежедневную организацию динамических и/или релаксационных пауз между уроками в зависимости от структуры и степени тяжести индивидуального двигательного дефекта за счет часов внеурочной деятельности.

Индивидуальные занятия по АФК и ЛФК обеспечивают коррекцию индивидуального двигательного дефекта. Количество часов на каждого учащегося определяется медицинской службой в зависимости от тяжести двигательного нарушения (от 2 до 5 час/нед.).

С подготовительного по 4 классы необходимо введение дополнительного часа в неделю на изучение предмета «Русский язык» из части учебного плана, формируемой участниками образовательных отношений. Это позволяет учитывать трудности в формировании графо-моторных навыков, а также формировать альтернативные способы письма в случаях, если формирование графо-моторных навыков затруднено или невозможно.

В подготовительном и первом классе возможно введениедополнительного часа в неделю на изучение предмета «Математика», что позволяет корректировать или формировать пространственные, плоскостные представления, сформировать элементарные математические представления, заложить основы счета. Во 2-4 классах на изучение данного предмета предполагается 4 часа в неделю.

В области «Физическая культура» в учебном плане должен быть предмет «Адаптивная физическая культура» (АФК). В случае необходимости целесообразно предусмотреть деление класса на подгруппы, так как в одном классе могут обучаться как

дети с тяжелыми двигательными нарушениями, так и самостоятельно передвигающиеся (в том числе при помощи различных опор). Допустимы замены групповых занятий АФК индивидуальными занятиями для детей с тяжелыми двигательными нарушениями. Учитель АФК в таком случае может эффективно работать по коррекции индивидуального двигательного дефекта.

В учебный план 4 класса включен учебный предмет «Основы религиозных культур и светской этики» (ОРКСЭ), 1 час в неделю (всего 34 часа). Целью учебного предмета ОРКСЭ является формирование у обучающегося мотиваций к осознанному нравственному поведению, основанному на знании и уважении культурных и религиозных традиций народов России, а также к диалогу с представителями других культур и мировоззрений. Учебный предмет является светским.

Выбор модуля, изучаемого в рамках учебного предмета ОРКСЭ, осуществляется родителями (законными представителями) обучающихся. Выбор фиксируется протоколами родительских собраний и письменными заявлениями родителей. На основании произведенного выбора формируются учебные группы вне зависимости от количества обучающихся в каждой группе. Возможно формирование учебных групп из обучающихся нескольких классов или формирование учебных групп из обучающихся нескольких общеобразовательных организаций в рамках сетевого взаимодействия.

Большинство учащихся с НОДА имеет низкий уровень сформированности двигательных функций. Навыки самообслуживания не сформированы или сформированы частично, что существенно затрудняет овладение графическими, изобразительными, трудовыми навыками. В связи с этим рекомендуется организация занятий по формированию навыков самообслуживания и ручной умелостив рамках внеурочной деятельности.

3.3.2. Система условий реализации адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования

Представлена в *разделе 2.3.2* система условий реализации АООП НОО обучающихся с НОДА